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Ārstam vajadzīga vanaga acs, lauvas sirds un sievietes rokas. /Indiešu paruna./

Pirmdien, 9. janvārī:
• Kas jauns 			 
  Rudbāržos.
• Voitkēviči – kopā 		
  jau 60 gadus.
• Kāpēc jāaizpilda 		
  banku anketas.
• Ceļojumā pa 		
  Itāliju.

Pērn nodaļā piedzimuši 584 ma-
zuļi. Arī šis gads sācies ražīgi – līdz 
vakardienas rītam bija sagaidīti astoņi 
bērniņi. 

Mazā Dārta brocenieku Māras 
Neimanes un Jāņa Ņegodas ģimenē 
ir pirmais bērniņš. Meitenīte tika 
gaidīta pirmajos Ziemassvētkos, 
taču viņa nogaidīja līdz jaunajam ga-                          
dam – 3. janvārim. „Vārdiņš atnāca 
pats, īpaši pat nedomājām,” saka jau-
nā māmiņa. „Vārda nozīme nebija tik 
svarīga, un to apskatījām vēlāk. Dār-

tas ir mērķtiecīgas, optimistiskas un 
skaidri zina, ko grib. Pagaidām mūs 
nekas nebaida, jo viss vēl jāiepazīst, 
bet mazulis noteikti ir ļoti bagātinājis 
mūsu dzīvi, un tagad visa uzmanība 
tiks veltīta viņai. Mums paveicies arī 
ar dzemdību nodaļas personālu. Visu 
var jautāt – vienmēr atbildēs, pastās-
tīs, palīdzēs,” stāsta Māra. 

Liels atbalsts esot meitenītes tēta 
klātbūtne: viņš mazulīti gan mieri-
not, gan aprūpējot, jo māmiņa vēl 
īpaši labi nejūtoties. Jānis, izveicīgi 

ģērbjot mazulīti, stāsta, ka iemaņas 
mazuli aprūpēt guvis, auklējot brāļa 
dēlus Danielu un Deividu, kuri nu jau 
lieli. „Mani nebaidīja arī piedalīšanās 
dzemdībās, noteikti gribēju būt Mārai 
līdzās, nebiju tikai pašā dzemdību 
zālē,” sacīja Jānis. 

Dārta piedzimstot svēra 3570 g un 
bija 55 cm gara. Mazulīti mājās vis-
nepacietīgāk gaidot vecvecāki Daiga, 
Mairits, Daina un Valērijs.

Antras Grīnbergas 
teksts un foto

Pirmā piedzimusi Dārta

Šogad Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā pirmā piedzima brocenieku Māras Neimanes un Jāņa Ņegodas meita Dārta.

Ja tic ticējumiem, tad šis gads Kuldīgā būs mierīgs, bez konfliktiem, jo slimnīcas dzemdību nodaļā 
pirmā piedzimusi meitenīte Dārta, kura pasauli ieraudzīja vien par desmit minūtēm agrāk nekā 
nākamais jaundzimušais – puisītis Gustavs.

No 28. decembra 
līdz 4. janvārim 

Kuldīgas 
dzemdību nodaļā 

piedzimušas 
sešas meitenes 

un pieci zēni. 
Bērniem doti 
vārdi Flēra, 

Amēlija, Viktorija, 
Vanesa, Dārta, 

Gabriels, Alekss, 
Einārs, Gustavs, 

Markuss, bet 
vienai meitenītei 

tā vēl nav.

Dodies pēc slēpēm 
A.Grundmaņa stadionā darbu 

atsākusi slēpju noma. Katru dienu 
(izņemot pirmdienas) no 9.00 līdz 
20.00 tajā iespējams iznomāt no 
34. līdz 46. izmēra slēpju kom-
plektus (slēpes, nūjas, zābaki). 
Cena par komplekta nomu līdz 
vienai diennaktij ir divi eiro bēr-
niem, pieci eiro pieaugušajiem. 
Tālr. 26337353.

Papildu kinoseansi
Režisora Andreja Ēķa komēdi-

ja Svingeri raisījusi lielu skatītāju 
interesi, tāpēc Kuldīgas kultūras 
centra kinozālē ieviesti papildu 
seansi, un šomēnes to vēl var no-
skatīties šodien 22.00, 7.I 13.00, 
8.I 12.00, 11.I 18.00, 12.I 20.00.

Seniori priecājas
Īvandes muižā ap 40 vietējo 

senioru pulcējās Ziemassvētku 
pasākumā. Dziedāja Alsungas 
folkloras kopa Suitu vīri, varēja 
pie klātiem galdiem pārspriest 
notikumus, kārtīgi izdancoties, 
bet īpašu prieku sagādāja Tālival-
dis Kalnenieks, kurš runāja paša 
sacerētus dzejoļus. Arī vecākā 
dalībniece Anna Dīriņa, kurai 
apritēja jau 94 gadi, noskaitīja 
skaistu Ziemassvētku dzejoli, kas 
palicis prātā no bērnības. „Viens 
foršs pasākums!” īsi teica pensio-
nārs Arvīds Mihņevičs. „Tādus 
mums ziemā rīko katru gadu, bet 
vasarā piedalāmies bijušā Kuldī-
gas rajona senioru saietā.”

Kas notiks 
ar RPIVA 
Kuldīgā?

3. lpp.

Skrundenieku darbi 
izstādē.

6. lpp.

Puteņa 
reportāža.

7. lpp.

Šīgada prognozes.
4. lpp. 
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Ja jums ir ziņa, kas 
nevar pagaidīt līdz 

rītdienai, zvaniet tūlīt: 
22470000!

lasītājs vaicā

Ja jūs avīzē pamanāt kādu kļūdu 
vai neprecizitāti, būsim priecīgi, ja 

mums darīsiet to zināmu pa tālruni 
63350567.

Ja pamanāt ko interesantu, 
nofotografējiet un sūtiet: 

redakcija@
kurzemnieks.lv.

viedokļi. komentāri
2

ieprieca

Starp Ziemassvētkiem un 
Jaungadu feisbukā parādījās 
kādas visiem zināmas kul-
dīdznieces ieraksts par kon-
fliktu kādā Kuldīgas veikalā. 
Vakarā, ejot iepirkties, viņa tur 
pamanījusi trīs pusauga pui-
kas, kuri krietni ilgi trokšņoju-
ši, stumdot iepirkumu ratiņus 
un tā kaitinot kasē sēdošo 
pārdevēju. Pircējai kļuvis 
žēl veikala darbinieces, uz 
kuras lūgumu pārtraukt lauzt 
ratiņus un iet prom jaunieši 
nav reaģējuši, tāpēc viņa zē-

niem teikusi, lai dodas mājās. 
Puiši tikai pasmējušies, tāpēc 
sieviete nolēmusi rīkoties 
aktīvāk. Viens no zēniem 
sapratis, ka nebūs labi, un 
aizmucis, otru viņa mēģināju-
si pa durvīm izstumt, bet tas 
pretojies. Tad sieviete puisim 
iesitusi, tikmēr trešais jaunie-
tis, skaļi zvaigājot, notiekošo 
filmējis ar mobilo tālruni. Pui-
sis, kuram sieviete iesitusi, 
izsaucis policiju. Pēc brīža 
ieradies policijas darbinieks, 
kurš zēnus aizvedis līdzi. 

Bet nākamajā dienā viņi 
ieradās redakcijā, stāstot, ka 
šī sieviete sit bērnus, parādot 

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 4124.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

redzējums

„Jāatceras vēl viens 
princips: manas 
tiesības beidzas tur, 
kur sākas tavējās.”

aktuālais jautājums

Juris Lipsnis, 
tālr. 22470000,
juris.lipsnis@
kurzemnieks.lv

pēc publicētā

manuprāt

Jolanta Hercenberga, Aivara Vētrāja foto

Iejaukties vai paiet garām?

Edgars Valdmanis, meklē darbu: 
– Ļoti slikti sācies – šobrīd nav 

darba. Ja es būtu vesels, tad varbūt 
nebūtu problēmu kaut ko atrast, bet, 
tā kā man sāp mugura, visu darīt 
nevaru. Biju pie ārsta, bet grupu 
man nedod. Tagad gaidu, ka varbūt 
varēšu tikt simtlatniekos.

Kristīne Saussērde, strādā Cen-
trālajā statistikas pārvaldē: 

– Ar labām, jo man ir atvaļi-
nājums. Uzsnidzis sniedziņš, un 
tas vairo pozitīvismu. Viena no 
aktualitātēm ir nodokļi, jo tur dažā-
das izmaiņas. Mēs neko tur daudz 
nevaram mainīt, bet jādomā par 

problēmām mikrouzņēmumiem. Darbā vācu datus 
par uzņēmumiem. Iepriecina tas, ka dažās nozarēs 
rādītāji iet uz augšu.

Natālija Brūkle, pensionāre: 
– Man vienmēr labi: pensija ir, pa-

ēdusi esmu, silti arī. Parādu man nav. 
Ko vairāk vajag? Esmu priecīga par 
katru nodzīvoto dienu. Mani uztrauc 
vienīgi tas, ka medicīnā var beigties 
kvotas. Pie ārsta 20 eiro jāmaksā 
tikai par vizīti vien, piemēram, pie 
traumatologa. 

Ar kādām izjūtām sācies šis gads? Kas rada bažas?

Vilnis Jermolovs, pensionārs: 
– Dzīvoju Ēdolē, šodien aizbraucu 

uz centru, redzēju, ka kultūras namā 
pa svētkiem logi izsisti, pilij reklā-
mas norautas. Drošības jautājums 
Ēdolē ir ļoti aktuāls. Bet pasaulē 
aktuāls ir terorisms – par to vien 
visās ziņās runā. 

Ivars Matisons, strādā satiksmes 
uzraudzības rotā: 

– Gads sācies darbīgi. Daudz 
sniega – ceļu policijai tas nozīmē 
daudz darba. Gribētos, lai šogad 
būtu mazāk satiksmes noteikumu 
pārkāpumu, cilvēki būtu saproto-
šāki un izpalīdzīgāki.

Ieva Bendrupe, pārdevēja: 
– Dzīve iet tikai uz priekšu, uz 

augšu un met arī kūleņus. Valsts 
gan stāv uz vietas. Redzot, ka vi-
sam nauda samazinās, nodokļi tiek 
pielikti, rodas jautājums, kur tā 
nauda paliek. Piecus gadus dzīvoju 
Lielbritānijā, pirms gada atgriezos. 

Ir milzīga atšķirība – kā biju pieradusi dzīvot un kā 
tagad jādzīvo. Skarbi. Šeit ir šausmīga finansiālā 
situācija. Nav iespējams iztikt, īpaši, ja dzīvo viens. 
Visiem maksājumiem nepietiek, uz kaut ko citu 
vispār nevar cerēt.

uzfilmēto, kurā tiešām var 
redzēt, ka sieviete zēnam 
uzdod pa skaustu, un esot 
neizpratnē, kāpēc policija 
puišiem netic. (Kā redakcijā 
atzina pats cietušais, policijā 
viņam gadījies nonākt ne jau 
pirmoreiz.) Dienu vēlāk no-
skaidrojām, ka sieviete puisi 
satikusi, abi izlīguši, tātad 
konfliktam pielikts punkts. 

Kāda ir šī stāsta morāle? 
Kāds varbūt teiks: „Ak, šie 
šausmīgie mūsdienu jaunie-
ši!” Cits iebildīs: „Trakums, 
ka apkārt staigā nejaukas 
tantes, kuras atļaujas pacelt 
roku pret bērniem!” (Jāteic 
gan, ka cietušais no bērna ve-
cuma jau izaudzis.) Vēl kāds 
gribēs zināt, kāpēc pārdevēja 
ir tik neaizsargāta dauzoņu 
priekšā – vai tad veikalam 
nav apsargu? 

Es atļaušos aizbilst kādu 
vārdu par sievieti, kas aktīvi 
iejaucās situācijā, kurai dau-
dzi citi būtu vienkārši pagājuši 
garām, sak’, ne mana cūka, 
ne mana druva... Jā, kauties 
nav labi un nav arī peda-
goģiski, jā, pirms sākt karu, 
vispirms jābūt diplomātiskām 
pārrunām, jā, jauniešiem ir 
tiesības uzturēties veikalā, 
kas ir sabiedrībai pieejama 
telpa, bet... Jāatceras vēl 
viens princips: manas tiesī-
bas beidzas tur, kur sākas 
tavējās. Un to šie trīs jaunieši 
diemžēl nebija ievērojuši! 
Viņi veikalā nevis vienkārši 
sildījās vai apēda tur nopirktu 
bulciņu, bet trokšņoja, bez 
vajadzības lietoja un, iespē-
jams, arī bojāja inventāru, 
turklāt to darīja, izmantojot 
pārdevējas ierobežotās ie-
spējas uz notiekošo reaģēt. 

Mūsējais!
Esot tālu no mājām, saasinās mūsējo izjūta – gribas stāstīt 

par savu zemi, palepoties. Vieglāk to izdarīt, ja sveštautiešiem 
zināms piemērs, pēc kura par mums spriest. 11. decembrī 
bija iespēja Amerikā, Losandželosas arēnā Staples Center, 
klātienē vērot Ņujorkas Knicks un mājinieku Lakers basketbola 
spēli. Starp 21 000 skatītāju bijām vismaz (noteikti) trīs latvieši, 
kuri īkšķus turēja par Kristapu Porziņģi un viņa komandu. 
Sirds ietrīsējās, kad uznāca spēlētājs ar 6. numuru un lielajā 
ekrānā pieteica svarīgākos sportistus, arī Kristapu. Uzzinot, 
ka apmeklēsim Knicks spēli, Porziņģa fanu kluba lapā mums 
rakstīja latvieši, kuri tur jau bijuši: „Tās tiešām ir īpašas sajūtas!” 
Un viņiem bija taisnība. Ieteica paņemt līdzi Latvijas karogu. 
Paņēmām. Pēc spēles bēdājās viss stadions – Lakers fani, 
jo uzvarēja mūsējie – Ņujorkas Knicks. Priecājāmies, ka tika 
sumināts Kristapa devums: 26 punkti, 12 pārtvertas atlēkušās 
bumbas un septiņi bloķēti metieni. Amerikas draugi pēc tam 
atrakstīja: „Jūsu puisim izdevusies spēle!” Turpinām turēt īkšķi: 
tagad, lai Kristaps ātrāk sadziedē traumu. 

Laila Liepiņa, tālr. 63350568;
laila.liepina@kurzemnieks.lv

Kuldīdznieks Ivars Freibergs 
pēc raksta par Staļina piemi-
nekli Kuldīgā un tā novākšanu 
naktī (23. decembra Kurzemnie-
kā) padalījās atmiņās.

„Aculiecinieki zina teikt, ka 
pieminekli nogāzt nebija viegli: 
galvu norāvuši ātri, bet ar rumpi 
mocījušies ilgi. Noslēpums bijis 
tas, ka cauri stāvam iemontēta 
dzelzceļa sliede, kas iebetonē-
ta pamatnē. Notikums pa visu 
Kuldīgu un apkārtni izskanēja, 
pateicoties mūsu pilsētas dīvainim 
Hūtītim (īstajā vārdā Robertam 

„Tik emocionāli!”
Dominiks Meirupskis no Gudenieku pagasta Liepkal-

niem vēlas sirsnīgi pateikties visiem, kuri 30. decembrī 
viņam un kaimiņam Andrim Vickopam noorganizējuši 
milzīgu pārsteigumu. „Pārbraucu no kapiem, skatos – 
sētā iebrauc katoļu priesteris Gatis Mārtiņš Bezdelīga ar 
kortežu no Alsungas draudzes: viņa palīgs Pēteris Puzāns, 
Leokādija Gūtmane, svētdienas skolas bērni, viņu skolotāji 
Ligita un Pauls Stašaiši. Izeju no sava būceņa, bērni dzied 
dziesmas, Andrim tiek kāda dāvaniņa, arī man svecīte. Tik 
sirsnīgi un emocionāli! Viņi laikam brauc pie veciem un 
vientuļiem, pie Andra priesteris jau otrreiz atbrauca. Lai 
Dieva svētība visiem, lai Betlēmes zvaigzne rāda ceļu un 
gaisma ir sirdī katram!”

Cikos sākas mācības?
Cikos sākas mācību stundas Kuldīgas 

skolās? Kāda ģimene lūdz noskaidrot, 
kāpēc stundas sākas atšķirīgā laikā.

Domes izglītības nodaļas vadītāja Santa 
Dubure pastāstīja, ka stundas tiešām sākas 
atšķirīgā laikā un dienas kārtību nosaka 
katras mācību iestādes vadība. Tas esot at-
karīgs no pusdienu pauzes un transporta, kas 
atved skolēnus, kā arī citiem nosacījumiem. 
„Pirms vairākiem gadiem mēģinājām noteikt 
vienotu sākuma laiku, tomēr secinājām, ka 
ir ērtāk, ja katra skola rīkojas atbilstoši savai 
situācijai.”

Visagrāk – 8.00 – mācības sākas Kuldīgas 
Mākslas un humanitāro zinību vidusskolā, 
8.15 – V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijā, Kuldī-
gas pamatskolā un Alternatīvajā sākumsko-
lā, 8.30 – Kuldīgas Centra un 2. vidusskolā. 

Vija Zariņa

Bērziņam). Kad viņš iedzēra, 
viņā pamodās liels klauna talants. 
Hūtītis, padzirdējis, ka Staļina 
pieminekli gāzīs, dramatiskā 
balsī saucis, ka skan: „Josif, tu-
ries! Dzelzs Fēlikss un mūžam 
dzīvais Ļeņins tev nāks talkā!” 
(Josifs bija Staļina vārds, Dzelzs 
Fēlikss – čekas priekšnieka Fē-
liksa Dzeržinska iesauka – aut.) 
Kad piemineklis nogāzts, Hūtītis 
noteicis: „Kad biji dzīvs, ar tevi 
daudzi sadzēra šņabi, bet, kad 
jāgāž, neviens nepalīdz.” 

Hūtītis vācu laikā bija Buhen-
valdes koncentrācijas nometnē, 

bet krievu laikos iespundēts lē-
ģerī Kuldīgas raidstacijā. Viņš 
tur uzrāpies tornī un augšā taisījis 
brīvās kustības, kamēr atnācis 
priekšnieks. Hūtītis pastāstījis, ka 
jau pie vāciešiem sēdējis lēģerī, 
un vaicājis, kāpēc viņu spundē 
atkal.” 

I.Freibergs atminas, ka karā 
pārdzīvotais vairākus cilvēkus 
iespaidojis tā, ka tie uzskatīti par 
dīvainīšiem, bet tādēļ varējuši 
atļauties izlēcienus pret padomju 
iekārtu.

Inguna Spuleniece

Hūtītis bijis klāt

Par iepriecām un pabēdām ziņojiet 
Kurzemniekam pa tālr. 63350568, 

e-pasts: 
dina.porina@kurzemnieks.lv.
Lasītāju vērojumi nav anonīmi.
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Vairāk nekā par pusmiljonu 
eiro Kuldīgā iecerēts atjaunot 
skatu torni Ventmalā, labie-
kārtot Mārtiņsalu un izveidot 
pastaigu takas abās pusēs upei 
līdz pat jaunajam tiltam.

Kuldīgas attīstības aģentūra 
iesniegusi pieteikumu Eiropas Re-
ģionālās attīstības fonda (ERAF) 
konkursam. Tajā tiek piešķirti 
85% naudas, valsts dod 3%, bet 
pašvaldības finansējums ir 12%. 
Aģentūras pārstāvji Klāvs Svilpe 
un Dace Šēle deputātiem skaid-
roja, ka pieprasīta maksimālā 
summa, bet laika gaitā, kad izde-
vumi tiks precizēti, tā var kļūt arī 
mazāka. Viņi pastāstīja, ka jaunais 
skatu tornis atrastos nedaudz citā 
vietā, lai no tā labāk pārskatāms 
arī tilts, takas vītos gar Vulkāna 
teritoriju. Esot iecerēts arī trošu 
ceļš pāri Ventai iepretī biedrības 
Kūrava ēkai. 

Deputāts Artis Gustovskis par 
šo ieceri iestājās, uzsverot, ka 
daudzi tūristi šādas takas lab-
prāt izmantotu, viņi arī regulāri 
vaicājot par skatu torni. Viktors 
Gotfridsons uzskatīja, ka ar pro-
jekta naudu visam var nepietikt, 
arī Baiba Mikāla bažījās, ka 
trūkstošo var nākties segt pašval-
dībai. Attīstības pārvaldes vadītājs 
Gints Preiss piebilda, ka trošu ceļš 
projektā nav iekļauts – to varētu 
apņemties ierīkot kāds uzņēmējs, 
bet takas un skatu tornis gan būtu 
publiskas. 

Deputāti piekrita finansēju-
mu nodrošināt, ap 588  000 eiro 
vispirms aizņemoties no Valsts 
kases. Pēc tam ERAF atmaksātu 
500 000 eiro, bet valsts – nepilnus 
18  000. Pašvaldības daļa būtu 
70 588 eiro. 

Inguna Spuleniece

Mīlestības pilna  
Tie, kuri kopā ar A.Pumpuri 

muzicējuši, dēvē sevi par Austras 
bērniem un zina teikt, ka līdz pē-
dējai sarunai viņa ar entuziasmu 
stāstījusi par nākamo koncertu 
plāniem, it kā aizmirsusi savas 
slimības diagnozi. „Austra mīlēja 
labsirdīgu un mīļu humoru. Mīlēja 
cilvēkus – savus klausītājus – un 
mācīja to arī audzēkņiem,” teikts 
Austras bērnu atvadu vārdos.  
„Austra bija viena no tām, kura 
modināja. Kad to nedrīkstēja da-
rīt atklāti, darīja to, ieklausoties 
savā sievietes viedajā dvēselē. 
Un koncerti notika pārpildītās 
zālēs. No 1975. gada, kad no-
tika pirmais koncerts, līdz pat                                                                
2016. gada nogalei. Lai arī pati 
dziesmas nesacerēja, viņa ne-
skaitāmi daudzus iedvesmoja 
radīt mūziku un dzeju, tādējādi 
Latvijā radot un attīstot unikālu 
dziesminieku kustību.” 

Nezūdoša vērtība 
Par Austras mazmazbērniem 

sevi sauc arī kuldīdznieces Zane 
Aišpure un Rūta Ķergalve. Vidus-
skolas gados abas kādu laiku kopā 

koncertēja Liepājā, piedalījās 
vairākos dziesminieku saietos un 
A.Pumpures 80. jubilejas koncer-
tā Kuldīgā. 

Zane tagad ir Latvijas Mūzi-
kas akadēmijas džeza nodaļas 
studente, un viņa atceras: „Aus-
tra bija ļoti mīļš, gaišs cilvēks, 
tieši viņa mani ieveda Imanta 
Kalniņa mūzikas pasaulē. Nu 
no dziesminieku kustības esmu 
attālinājusies, bet toreiz mūs, 
kuldīdznieces, ļoti ātri pieņēma 
kā lielā ģimenē.” Rūta apgūst 
mūzikas skolotājas profesiju 
Rīgas Pedagoģijas un izglītības 
vadības augstskolā un uzsver, ka 
A.Pumpure bijusi sirdsgudra, arī 
pastingra, tomēr uzrunājot gribē-
jies teikt: „Austriņ!” „Tikai vieda 
personība spēja rosināt jaunus 
cilvēkus tā aizrauties ar ģitāras 
spēli un dziesmu! Daudzi no tiem, 
kuri kopā ar viņu sāka, piemēram, 
Ieva Akuratere vai Arnis Miltiņš, 
kļuvuši par atzītiem mūziķiem. 
Austras mūžs ir nodzīvots godam, 
nākamajām paaudzēm atstājot 
nezūdošas vērtības,” saka Rūta.

Vija Zariņa
Aivara Vētrāja arhīva foto

Tiks reorganizēta Rīgas Pe-
dagoģijas un izglītības vadības 
akadēmija (RPIVA), ziņo Iz-
glītības un zinātnes ministrija 
(IZM). Augstskolas pārstāvji 
uzskata, ka ministrija sabied-
rībai melo, tracinot studentus. 
Savukārt ministra Kārļa Ša-
durska biroja vadītājs mierina: 
Kuldīgas filiāle tomēr tikšot 
saglabāta. 

Ministrija pret 
akadēmiju

IZM paziņojumā 
teikts: lai koncentrē-
tu resursus un efektīvi 
izmantotu valsts bu-
džeta naudu, ar šīgada 
augustu plānots RPIVA 
reorganizēt, pievienojot 
to Latvijas Universitātei 
(LU). Tā netikšot radīti 
finansiāli zaudējumi 
studentiem vai ierobežotas viņu 
tiesības uz izglītību – par līdzši-
nējo maksu viņi varēšot mācības 
turpināt citās augstskolās. 

RPIVA šo paziņojumu dēvē par 
klaji maldinošu un tādu, kas grauj 
augstskolas reputāciju. Tiesības 
pieņemt lēmumu esot tikai Minis-
tru kabinetam. Turklāt RPIVA nav 
brīdināta, nav notikušas nekādas 
konsultācijas. Kritiku neizturot 
arī IZM arguments par valsts 
budžeta taupīšanu. Pēc studentu 
skaita trešā lielākā IZM finansētā 
augstskola tērējot ievērojami 
mazāk nekā citas. 2015. gadā no 
visiem RPIVA studentiem tikai 
17,8% mācījušies par valsts nau-
du, pārējās ministrijas finansētajās 
augstskolās šis īpatsvars bijis no 
30% līdz 77%. 

Kuldīgas filiāli sola 
saglabāt

K.Šadurska biroja vadītājs 
Andis Geižāns telefonsarunā Kur-
zemniekam sacīja, ka pedagogu 
programmas piedāvā teju katra 
augstskola, tomēr no 1270 pe-
dagoģijas absolventiem uz skolu 
strādāt aiziet tikai ceturtā daļa. 
Ministrijas mērķis esot iestādes 
konsolidēt, vienlaikus saglabā-

jot studiju pieejamī-
bu reģionos: „Daļa 
RPIVA filiāļu paliks 
tur, kur ir, mainīsies 
tikai juridiskais no-
saukums. Kuldīgas 
filiāli plānots sagla-
bāt, tā varētu būt arī 
Liepājas Universitā-
tes pakļautībā. Nā-
kamnedēļ plānotas 
tikšanās ar visām 
iesaistītajām pusēm. 

Augstskolām, kuras pārņems 
RPIVA studentus, būs jāpārņem 
arī visas saistības, tai skaitā līgu-
mi par studiju samaksu. 
Spēles vidū noteikumus 
nedrīkst mainīt.” 

Bet IZM komunikācijas 
un dokumentu pārvaldī-
bas nodaļas vadītāja Edīte 
Olupe sacīja, ka reorga-
nizācijas plāns neesot ne-
kāds jaunums – nozare par 
to esot informēta jau gadu: 
„Process ir sākts laikus. 
Mēneša vidū ceram uz 
Augstākās izglītības pa-
domes atzinumu, tad dokumentu 
pakete jāizskata valsts sekretāru 
sanāksmē, pēc tam Ministru 
kabineta komitejā un visbeidzot 
Ministru kabinetā.”

Nozīmīgas mūspuses 
ekonomikai 

RPIVA Kuldīgas filiāles ēka 
Kalna ielā 19 ir akadēmijas īpa-
šums un pēc reorganizācijas 
pienāksies tai iestādei, kura to 
pārņems. Kuldīgas novada do-
mes priekšsēde Inga Bērziņa ir 
atvaļinājumā, bet preses paziņo-
jumā paudusi viedokli, ka RPIVA 
pievienošana LU ir pārsteigums. 
Pašvaldība ir ieinteresēta saglabāt 
filiāli, kas nozīmīga visai Kurze-
mei, silda vietējo ekonomiku un 
atdzīvina kopējo gaisotni. Tā ir 
būtisks atspaids jauniešiem un 
arī strādājošajiem pedagogiem 
kā vieta, kur studēt tuvu mājām 
un darbavietai, uzskata I.Bērziņa.

RPIVA Kuldīgas, Ventspils 
un Tukuma filiāles vadītāja Ruta 
Karloviča uzsver, ka likvidēšana 
būtu milzu zaudējums gan eko-
nomiskā, gan demogrāfijas ziņā. 
Vēl vairāk cilvēku mācību vietā 
izvēlēsies darbu svešumā: „Mūsu 
Kurzemes filiālēs kopā studē maz-

liet vairāk nekā 500 
studentu, Kuldīgā – 
213. Esmu pārlieci-
nāta, ka pēc reorga-
nizācijas uz citām 
mācību iestādēm 
pāries ne vairāk kā 
piektdaļa. Šie cil-
vēki ļoti apzināti 
izvēlējušies studēt 
tuvu mājām. Katru 
gadu pie mums no 
citām augstskolām 

ierodas 15–20 studentu, kuri ap-
precējušies vai atraduši te darbu, 
tāpēc vēlas mācīties tuvu dzīves 
un darba vietai.” 

Vija Zariņa 

Plāno reorganizēt RPIVA

„Pašvaldība ir 
ieinteresēta 

saglabāt filiāli, 
kas nozīmīga 

visai Kurzemei, 
silda vietējo 
ekonomiku 

un atdzīvina 
kopējo 

gaisotni.”

„Ministrijas 
mērķis esot 

iestādes 
konsolidēt, 
vienlaikus 
saglabājot 

studiju 
pieejamību 
reģionos.”

Daudzu mīlētā dziesminiece Austra Pumpure savā 80. jubilejas koncertā Kuldīgā 2012. gadā.

Balss ir apklususi No Austras Pumpures varēs atvadīties Liepājas Sv. Annas baznīcā 
7. janvārī 13.00.

3. janvārī 88 gadu vecumā pa mūžības taku aizgājusi liepājniece Austra 
Pumpure – Latvijas dziesminieku kustības pamatlicēja, izcila Imanta Kalniņa 
un tautas dziesmu izpildītāja, kura prata aizskart daudzu dvēseles stīgas. 

Pusmiljons Ventas krastiem

Meklē labākos sociālos darbiniekus
Labklājības ministrija līdz 5. februārim izsludina konkursu Labākais 

sociālais darbinieks Latvijā – 2016. 
Iedzīvotāji un darba devēji aicināti pieteikt gan labāko sociālā 

dienesta, gan nevalstiskā sektora darbinieku. Katrai nominācijai ir 
sava elektroniska anketa pēc vienādiem kritērijiem. Žūrija lēmumu 
pieņems līdz 13. martam. Pieteikumi atrodami vietnē www.visidati.
lv/aptauja/1238287875/ (aizpilda darba devēji, profesionālās un ne-
valstiskās apvienības); www.visidati.lv/aptauja/1238306777/ (aizpilda 
iedzīvotāji, citas privātpersonas). Vairāk: www.lm.gov.lv.

Latviskais mantojums arī Suitu rijai
11. janvārī kultūras zīmi Latviskais mantojums saņems 19 uzņēmēju, 

tai skaitā Suitu rija Alsungas novadā par suitu kultūrmantojuma dau-
dzināšanu. Šī zīme izveidota pēc asociācijas Lauku ceļotājs ierosmes. 
Kopš 2013. gada tā piešķirta lauku tūrisma uzņēmējiem, kuri saglabā, 
iekļauj mūsdienu dzīvē un rāda apmeklētājiem latviskās kultūras un 
sadzīves vērtības. Kopumā zīmi saņēmušas jau 72 saimniecības Latvijā. 
Ar visām var iepazīties www.celotajs.lv.
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Dzintars Pakalns, 
Kuldīgas novada pašval-
dības policijas vecākais 
inspektors:

 – Domāju, ka šis gads 
būs interesants. Kārtības 
jomā kaut ko paredzēt 
grūti, bet diez vai tas 
atšķirsies no pērnā gada. 
Ceru, ka būs nevis slik-
tāks, bet labāks. Gribētu, 
lai cilvēkiem ikdienā 
ir labāks garastāvoklis, 

prāts mazāk nestos uz sliktiem darbiem, lai autovadītāji 
kļūtu prātīgāki un skatītos, kur novieto mašīnu. Domā-
ju, ka mūsu pastāvīgie klienti arī šogad būs pastāvīgie, 
bet pārējiem novēlu nebūt mūsu klientiem. 

4 prognozes par 2017. gadu

Antra Grīnberga, autores, Lāsmas Reimanes 
un Kurzemnieka arhīva foto

Kas 
gaidāms?

Esam iesoļojuši jaunajā gadā. Katram tas atnācis ar idejām, plāniem un 
prognozēm, tāpēc Kurzemnieks vaicāja kuldīdzniekiem, kādu gadu viņi 
prognozē katrs savā sfērā.

Īpašais 
datums – 
7.07.2017.

Ilona Ķestere, Kuldīgas nova-
da dzimtsarakstu nodaļas vadītāja: 

 – Tā kā pērn mūsu nodaļā 
reģistrēts mazliet mazāk bērniņu 
nekā 2015. gadā, bet laulību bija 
mazliet vairāk, prognozēju, ka 
šogad bērniņu būs vairāk. Arī 
laulību skaita pieaugumu prog-
nozēju, jo jau pērn novērojām, ka 
nāk arvien vairāk tādu pāru, kuri 
kopā jau nodzīvojuši vairākus 
gadus. Tā kā laulību var reģistrēt 
arī bez ceremonijas, diezgan 
bieži jaunie izvēlas šo variantu, 
mēs to respektējam un palīdzam 
nokārtot dokumentus. Cilvēki jau 
interesējušies par nākamā gada 
skaisto datumu 07.07.2017, bet 
pieteikumus uz šo dienu sāksim 
pieņemt 6. janvārī. 

Kūkas ēdīs daudz
Ginta un Irita, Kuldīgas kafejnīcas 

Šarlote darbinieces:
 – Lai saglabātu sevi uzņemtajā formā, 

domājam, ka šogad klienti nāks katru die-
nu, jo, kā zināms, paēdis cilvēks ir laimīgs 
un Gaiļa gadā laimīgiem jābūt visiem. Var 
teikt, ka kuldīdznieki bez kūkām nevar 
dzīvot, un tā būs arī turpmāk. Klientu 
pulks tikai pieaugs, jo esam novērojušas, 
ka nav neviena, kurš ir nācis, bet pēkšņi 
vairs nenāktu. Šogad vairāk apkalposim 
tūristus, jo, salīdzinot ar 2015. gadu, kad 
te iegriezās vien retais, pērn viņu bija ļoti 
daudz – pašas brīnījāmies. Kad jautājām, 
kā līdz mums nokļuvuši, sacīja, ka vietējie 
ieteikuši. Un tā jau ir: ja cenšas, tad iet uz 
augšu. Mēs savu nišiņu esam iekarojuši, un 
šogad viss ies tikai uz augšu. Jauni nodokļi 
mūs nebaida – tie mūs vienkārši neķer. Un, 
ja cilvēkiem ir stress, viņi tieši nāk un ēd 
saldumus, lai paaugstinātu cukura līmeni. 
Mums viss ir labi!

Agris Kimbors, Kuldīgas novada sporta sko-
las direktors:

– Kuldīdznieki kļūs vēl aktīvāki, jo sportotāju 
ik gadu ir vairāk. To redzam pēc apmeklētāju 
skaita sporta bāzēs. Arī sporta klubi vairāk orga-
nizē pasākumus. Cilvēki arvien vairāk saprot, ka 
jākustas, lai būtu laba veselība. 

Pērn Kuldīgas pusmaratonā skrēja 2500 dalīb-
nieku, šogad prognozēju, ka sasniegsim rekordu 
un skaits sasniegs 2900. No pludmales volejbo-
lista Jāņa Šmēdiņa varam gaidīt kādu svarīgu 
medaļu. Krists Neilands, kurš tagad sacentīsies 
ar pasaulē labākajiem riteņbraucējiem, noteikti 
sasniegs ko tādu, kas būs sensācija. Mūsu spēka 
vīri, visticamāk, turpinās tradīcijas un parādīs 
varēšanu. Bet visnozīmīgākais vietējais noti-
kums būs baseina atklāšana, līdz ar to peldēšana 
kļūs ļoti aktuāla. Ģērbtuves un skapīši paredzēti 
60 cilvēkiem – tik arī vienlaicīgi varēs baseinā 
uzturēties. Ja jāprognozē, saku, ka nākamgad 
decembrī to apmeklēs ap 3000 cilvēku. 

Kleitas, svārki 
un volāni

Ilva Āboliņa, šuvēja:
 – Domāju, ka Kuldīgā tenden-

ce apģērbu šūt pie šuvēja paliks 
nemainīga, jo daudzi pieraduši 
to darīt. Ik pa laikam uzrodas 
arī jauni klienti. Prognozēju, ka 
cena nekam diemžēl nekritīs, ie-
spējams, tikai celsies, piemēram, 
audumam. Kleitas no sieviešu 
garderobes nepazudīs tāpat kā 
džinsi. Pieprasīts būs arī brīvā 
stila apģērbs, piemēram, halāta 
tipa mēteļi. Domāju, ka dominēs 
baltā, melnā, sarkanā krāsa, jo tās 
modē ir visu laiku. Cilvēki dalās 
divās kategorijās: vieniem patīk 
pasteļkrāsas, otriem – košās krā-
sas. Aktualitāte ir volāni un kuplas 
rokas, gari svārki un kleitas. 

Vairāk no Ķīnas 
un Japānas

Ieva Zubriļena un Jana Bergmane, 
Kuldīgas aktīvās atpūtas centra darbinieces:

 – Katru gadu viesu skaits kāpj par pie-
ciem sešiem procentiem. Šogad būs vairāk 
tūristu no tā sauktajiem tālajiem tirgiem: 
Japānas, Ķīnas, citām Āzijas valstīm. Zi-
nām, ka japāņiem Kuldīga ļoti patīk, īpaši 
vecpilsēta un audēju darbi. Viņi visi kā viens 
grib tikt audēju darbnīcā un iegādāties ko 
līdzi vešanai. 

Pēdējos gados vasarā nedēļas nogalēs 
liekas, ka te notiek kādi pasākumi, jo tūristu 
sabrauc ļoti daudz. Tūrisma centrā novie-
tots liels globuss, kurā viesi no ārzemēm 
iesprauž karodziņu vietā, no kuras atbrau-
kuši. Ceram, ka šogad aizpildīsies arī vēl 
neapgūtās vietas. 

Pie mums ceļotāji nokļūst dažādos vei-
dos: vairāk brauc individuāli vai ar ģimeni, 
mazāk ir grupu. Arvien vairāk brauc tā sau-
camās kempinga mašīnas – ar tām pārsvarā 
ierodas vācieši un itāļi.

Pieprasīta būs peldēšana Pastāvīgie 
nemainīsies 
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Kuldīga – ideālais 
vidusceļš

 „Esmu no laukiem – no Ne-
retas, bet īstus laukus vai pilsētu 
negribēju. Visu rezidentūras laiku 
teicu, ka man ideāla būtu Pierīga. 
Patīk kustība apkārt, bet Rīgas 
burzma par lielu, arī nevajadzīgais 
stress un laiks, lai nokļūtu no 
viena punkta līdz otram. Izvēle 
bija: vai nu sēžu bezdarbniekos 
un gaidu, kad atbrīvosies vieta, 
vai dodos no Rīgas ārā. Kuldīga 
paņēma ar savu latviskumu. 

Notika gluži vai mistiski. Biju 
te kāzās, stāvēju Rātslaukumā, 
viss ļoti mierīgi, saulaini un sil-
ti, teicu: „Te es varētu dzīvot.” 
Nepagāja ne pāris dienu, un nāca 
piedāvājums te strādāt. Kopš tā 
brīža ar skaļām vēlmēm uzmanos. 
Atceros, kāds pieredzējis kolēģis 
teica: „Dzīvē būs dažas fantas-
tiskas iespējas. Ja palaidīsi tās 
garām, kodīsi pirkstos.” Domāju, 
ka šis piedāvājums ir viena no 
lielajām iespējām, ko izmantoju, 
un ne brīdi to neesmu nožēlojusi.” 

Praksi iekārtot 
nav viegli

„Jaunie ārsti sāk ar baltu ha-
lātiņu un studiju gados iegādātu 
fonendoskopu. Lai atvērtu praksi, 
vajadzīga liela nauda. Nepietiek 
ar vienu kušeti, kas arī labākajā 
gadījumā maksā trīs četrus simtus 
eiro. Vajadzīgi medicīniskie svari. 
Tikko pirku bērnu svarus par 380 
eiro, pieaugušajiem tāpat. Man 
ļoti paveicās, jo tika piedāvāta 
vieta Kuldīgas primārās veselī-
bas aprūpes centrā, kur kabinets 
jau bija iekārtots. Protams, ir 
sapnis par savu praksi. Skrundā, 
kur daktere gāja prom, joprojām 
maksāju izpirkumu par telpu ie-
kārtojumu. Katrs grozās, kā māk. 
Kam paveicas, praksi iekārtot 
palīdz pašvaldība. 

Man ideālā prakse būtu tāda, 
kurā pacients justos nevis kā po-
liklīnikā, bet kā mājīgā, sirsnīgā, 
mierīgā vidē. Protams, tur būtu 
bērnu stūrītis. Jābūt atsevišķai 
procedūru telpai. Minimums ir 
trīs, neskaitot sanitārās telpas. 
Vienam to visu iekārtot grūti, 
tāpēc ārsti parasti prakses veido 
kopā. Stacionāros krietni vieg-
lāk: uzvelc halātu un strādā. Nav 
jādomā par veidlapu iegādi, telpu 
tīrīšanu, iekārtojumu...”

Optimāls skaits – 1500
Ārste sākumā nepavisam nav 

bijusi pārliecināta, vai deviņos 
mēnešos izdosies savākt minimā-
lo pacientu skaitu – 600: „Atnācu 
no otras Latvijas malas, pagāja 
laiks, kamēr cilvēki saprata, ko 
no manis gaidīt. Pluss bija piedā-
vājums veidot praksi arī Skrundā. 
Spilgti atceros, ka 600. pacients 

Veselība ir ārsta un pacienta kopīgs darbs
1. decembrī apritēja divi gadi, kopš ģimenes ārste Sarmīte Opmane par savu dzīves un darba vietu sauc Kuldīgu. 
Jaunajai ārstei ir divas prakses: Kuldīgas primārās veselības aprūpes centrā un Skrundas ģimenes ārstu praksē. 
Pie viņas reģistrējušies ap 1230 pacientu, no kuriem ap 250 bērnu. Saruna – par to, kā izdevies te iedzīvoties un 
iegūt pacientu uzticību, kas iegūts un kas varbūt zaudēts. 

bija bēbis, kurš piedzima manai 
pacientei un kuram pirmajam biju 
ārste kopš dzimšanas. 

Ap 1500 pacientu ir optimāls 
skaits. 2000 ir par daudz, lai 
varētu sekot līdzi visu veselībai. 
Ļoti svarīgs pacientu dalījums pēc 
vecuma. Ja tie ir jauni cilvēki, kuri 
reti slimo, tad nav problēmu, bet, 
ja daudz bērnu vai cilvēku gados, 
katrs prasa lielāku uzmanību. Tā ir 
Skrundā, kur man daudz senioru. 
Viņi nāk biežāk nekā reizi mēne-
sī. Ja problēmu daudz, kamoliņa 
atšķetināšana prasa laiku, enerģiju 
un valsts naudu.”

Uzticība iegūta 
pamazām 

 „Kad sāc strādāt, pirmie pa-
cienti atnāk un mani novērtē, 
pastāsta draugiem, radiem, pazi-
ņām. Tā ir vislabākā un patiesākā 

reklāma. Gads bija jānostrādā, lai 
iegūtu uzticību. Kurzemnieki nav 
lepni – piesardzīgi gan. Toties pēc 
tam attiecības veidojas ļoti labas. 
Uzticēšanos var nopelnīt tikai ar 
attieksmi un darbu. Svarīgi pir-
majā sarunā saprast, vai skatāmies 
vienā virzienā vai arī pacients 
sagaida, ka būšu dispečere vai 
pārdevēja, kurai varēs pateikt: 
gribu to, to un to. Ir internets, 
ir forumi, pacienti ļoti izglītoti. 
Speciālista lauciņš parasti ir šaurs. 
Bet ģimenes ārsts redz kopainu 
un savelk kopā likumsakarības.”

Grūtākais – papīri 
 „Lai arī ārstu prakse ir uzņē-

mums, es uz savu darbu neskatos 
kā uz biznesu – vienkārši daru 
savu darbu. Ja piedāvāsim papil-
du pakalpojumus, tas tiek darīts 
tikai tādēļ, lai cilvēkam ērtāk. Ja 

kāds atnāk pēc operācijas noslēgt 
slimības lapu, piedāvājam tepat 
izņemt šuves un pārsiet brūci, lai 
nav jāsēž rindā pie ķirurga. Esmu 
mācīta, ka mums tā jādara. Tas 
pat nav papildu pakalpojums – 
svarīgākais ir pacienta ieguvums.

Mēs tiešām esam viss: priekš-
nieki, grāmatveži, apkopēji, sa-
gādnieki, šoferi. Vislabāk es 
darītu savu tiešo darbu – ārstētu, 
jo tas padodas vislabāk. 

Visnepatīkamākās ir atskaites. 
Saprotu, ka vajag statistiku par 
cukura diabēta pacientiem ar 
visiem analīžu rezultātiem un 
medikamentiem, bet, ja man 
viņu ir 50, tas atņem laiku savam 
bērnam un ģimenei. Talonu ieva-
dīšana, grāmatvedības papīri... 
Kad cilvēki pārmet, ka darbalaiks 
mums tik īss, es atbildu, ka mēs 
vēl strādājam ilgi un dikti pēc tam. 
Birokrātiskās lietas pacientiem 
neko nedod, bet jādara.” 

Pret slimību jācīnās 
kopā

„Ne jau man vajag, lai pacients 
lietotu zāles. Ja cilvēkam nav 
motivācijas, ārsts var darīt jeb-                           
ko – nekas nelīdzēs. Vienam 
pietiek paskaidrot, un viņš visu 
ievēro. Citi neko negrib, bet 
izmeklējumi rāda, ka problēma 
ir un zāles jādzer. Tad skaidroju, 
skaidroju – paiet liels laiks. Ja ar 
to nav gana, stāstu par riskiem. 
Tā ir patie-
sība: negribi 
ārstēties, riskē 
ar insultu vai 
infarktu. Kad 
cilvēki dzird 
šos vārdus, sāk 
domāt. 

Visgrū tāk 
runāt ar jau-
niem pacien-
tiem, kuriem 
ir cukura dia-
bēts, bet kuri 
vēl neko nejūt. 
Viņi nesaprot, 
ka tad, kad jutīs, būs par vēlu. 
Vīriešiem tad var izstāstīt par ie-
spējamajām potences problēmām. 
Ir prieks, ja runāšana līdzējusi 
un cilvēks sācis domāt. Man ir 
pacients, kurš tā arī saka: motivā-
cija zūd, un atkal vajadzīga šāda 
saruna. Pēdējais, ko daru, ja nekas 
cits nelīdz, – dodu parakstīties, ka 

Ģimenes ārste Sarmīte Opmane 
lēmumu pēc studijām sākt strādāt 
Kuldīgā ne brīdi neesot nožēlojusi.

cilvēks ir informēts par slimību, 
brīdināts par riskiem un sekām, 
bet no ārstēšanas atteicies. Ja to 
liek parakstīt katrā apmeklējuma 
reizē, motivācija lēnām sāk ras-
ties, bet gadās, ka ir arī par vēlu.”

Arī pacienta atbildība
„Rindas atkarīgas no ārsta 

prasmes visu plānot un pie tā 
stingri turēties no pirmās dienas. 
Pirmajā vizītē visiem izskaidroju, 
kā pie manis var nokļūt: akūtās 
stundas ir no tikiem līdz tikiem. 
Priekšroka vienmēr būs tiem, kuri 
pierakstījušies uz konkrētu laiku, 
rēķinājušies ar savu un manu 
laiku, un cenšos to neiekavēt. 
Tas, kurš atnācis, kad iepatīkas, 
gaidīs. Pacienti, kuri iespraucas 
bez rindas ar vārdiem „Es tikai 
uz minūtīti parakstiņu dabūt”, pēc 
minūtes no kabineta būs ārā. Tie ir 
pacienti, kuriem bieži slikti bijis 
jau nedēļu, tāpēc viņus bez pie-
raksta nepieņemu. Citi tā izdara 
vienu reizi, bet citi nāk regulāri, 
un es viņiem regulāri atsaku, jo 
atkāpju no kārtības nedrīkst būt. 
Citādi pati netikšu galā. Izņē-
mums, protams, ir akūtās situāci-
jas. Tāpat noteikts laiks akūtajiem 
pacientiem – parasti stunda rīta 
pusē. Ja piezvana, kad pieņemša-
na beigusies un paziņo, ka vajag 
slimības lapu, tad es audzinu.”

Ieguvumi un zaudējumi
„Šajā darbā tiek uzau-

dzēta biezāka āda. Pro-
fesionāli tas varbūt ir 
ieguvums, bet ģimenes 
dzīvē – zaudējums. Se-
višķi, ja saslimst pašas 
bērns, vienmēr šķiet, ka 
tas tāds nieks vien ir. 
Ārstu ģimene un bērni 
parasti ir zaudētāji. Kad 
Reinis saslimst, viņam, 
protams, vajadzētu bla-
kus mammu, nevis auk-
līti. Bet man jāārstē citi. 
Par laimi dēls saprot, ka 
mammai tāds darbiņš. 

Realitāte mazliet atsēdina, no-
liek uz zemes. Gribas visiem pa-
līdzēt, bet reizēm cilvēks grib būt 
slims: viņš nedarīs, ko vajag, bet 
sūdzēsies un sūdzēsies... Pieņemt 
to, ka visiem nevaru palīdzēt, ir 
tas sāpīgākais.”  

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto 

 „Bez 
sadarbības 

nevar strādāt, 
jo medicīna 
ir viena liela 

komanda. 
Te viens neko 

nespēj.”

„Svarīgi, vai 
ar pacientu 

skatāmies vienā 
virzienā vai arī 

viņš sagaida, ka 
būšu „dispečere” 
vai „pārdevēja”, 

kurai varēs 
pateikt: gribu to, 

to un to.”

 „Gribas visiem palīdzēt, bet reizēm cilvēks 
grib būt slims: viņš nedarīs, ko vajag, bet 

sūdzēsies un sūdzēsies... 
Pieņemt to, ka visiem nevaru palīdzēt,

 ir tas sāpīgākais.” 



piektdiena, 2017. gada 6. janvāris6 izstāde

Kā stāsta studijas vadītāja Dace Kudore, 
tiek rādīta tikai daļa no padarītā, jo gan 
mazo, gan pieaugušo dalībnieku ir daudz, 
bet ekspozīcijai atvēlētā telpa kādreizējā 
sociālā dienesta ēkā nav liela. Tāpēc pavasarī 
paredzēta lielāka darbu skate kultūras namā, 
kuru papildinās vēl neredzētie zīmējumi, 
gleznojumi, veidojumi utt. 

Studijā ir 54 dalībnieki, tostarp ceturtā daļa 
pieaugušo. Izstāde veidota tā, lai apmeklētāji 
var pārliecināties, ka nodarbībās laiks nav 
tērēts velti – ir cītīgi strādāts dažādā tehni-
kā. Vadītājai viens no tuvākajiem mākslas 

virzieniem ir kubisms, un ar to viņa spējusi 
aizraut lielus un mazus māksliniekus. Daļu 
ekspozīcijas veido zīmējumi punktēšanas 
tehnikā, kas parāda gan autora iztēli, gan 
smalko un pacietīgo darbu. Pārsteigumus 
pašiem studijas dalībniekiem radīja tēli un 
ainavas, kas uz kanvas (speciāli sagatavota 
auduma) veidotas ar karstās līmes pistoli, 
kurpju smēri un akrila krāsām.

„Kopš studijas izveides pagājuši nepilni 
trīs mēneši, bet man šķiet, ka esam izdarījuši 
ļoti daudz,” tā D.Kudore.

Pirmā, bet jau daudzveidīga un krāšņa
Rudenī dibinātā Skrundas mākslas studija Kalēju ielā 6 
iekārtojusi pirmo izstādi.

Izstāde atvērta otrdienās un ceturtdienās 
no 12.00 līdz 19.00.

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Skrundas mākslas 
studijas vadītāja 

Dace Kudore stāsta, 
cik punktuāli 

strādājušas Ināra 
Strazdiņa, Inese 

Īvāne, Anete 
Bumbiere.

Dalībniekiem 
bijis 
pārsteigums, 
ka uz kanvas 
īpatnējā 
tehnikā, 
izmantojot 
karsto līmi, 
kurpju smēri un 
akrila krāsas, 
rodas gandrīz 
vai vecmeistaru 
gleznas.

Pirmajos mēnešos studijā apgūts kubisms.

Tēma Zivis skolēnu 
redzējumā.

Filigrānā punktēšana esot aizgūta no aborigēniem.

Maskas ir pašu studijas dalībnieču – 
Sandras Balceres, Ilzes Kronbergas, 
Paulas Zuntmanes – sejas.

 Izstādi papildina eņģeļi.

Kurzemniekā publicēti vēl 
šādu autoru darbi:
Irina Caune, Aina 

Stonkuss, Ilze Ābola, Indra 
Brizga, Eva Behmane, 
Dagnija Grundberga, 

Paula Gierkena, Lauma 
Margarita Lasmane, 

Krists Edvards Ķezberis, 
Emilia Behmane, Diāna 

Diedišķe, Elīza Heidemane, 
Valts Staņevičs, Karlīna 

Druvaskalna, Nikola Levica, 
Sanija Freimane, Sanita 

Gansone, Anete Andersone, 
Anhela Bergmane, Marta 
Jurdža, Amēlija Strazdiņa, 

Kate Pole.
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Putenī darba stundas neskaita
Trešdien sasniga pamatīga sniega kārta. Ielās rosījās gan sētnieki, gan traktori, pie 
savām mājām ietvi tīrīja namu īpašnieki. „Daudziem pat lāpsta neizturēja un bija 
jāskrien mainīt,” teica Kuldīgas komunālo pakalpojumu (KKP) ielu tīrīšanas iecirkņa 
vadītāja Melita Miksone.

Daudz sūdzību
M.Miksone stāsta: „Darbinieki cenšas – 

tīra ielas jau no četriem rītā. Sētniekiem 
ir katram sava teritorija, un visi sāk vien-
laicīgi. Kopā strādā 48 darbinieki. Bet, kā 
sniegu notīra, tā tas jādara atkal, jo putina 
nepārtraukti. Gadās, ka ziemas dienests 
brauc un aizstumj atkal valni priekšā, kur 
pirms tam bija izraktas ejas, piemēram, 
pie veikaliem. Bet viņi nav pie vainas, jo 
dara savu darbu, un sētniekam atkal no 
jauna jātīra valnīši pie ietvēm un veika-
liem. Darbinieki aiziet mājās nedaudz 
atpūsties un atkal nāk laukā. Centrā, kur 
sniegu piestaigā, ar katru brīdi notīrīt to 
ir aizvien grūtāk. Ja piesals, jāstrādā līdz 
vēlam vakaram, lai netiktu piestaigāts. 
Daudzas vietas nav notīrītas, bet tas jāda-
ra privātmāju iedzīvotājiem.” 

M.Miksone arī atzina, ka dienās, kad 

putina, nepārtraukti saņem zvanus ar sū-
dzībām: „Visi grib tūlīt un tagad. Nepa-
spēj sētnieks tik ātri izdarīt, kad jau zva-
na: „Kāpēc ietve nav tīra?” Sniega kārta 
šorīt liela, un sētnieks nespēj to novākt 
ļoti ātri. Ja snieg nepārtraukti, cenšamies 
nekaisīt; kad beidz putināt, tad gan kai-
sām.” 

Sniegu neizved 
KKP tehniskās bāzes un atkritumu ap-

saimniekošanas daļas vadītājs Kaspars 
Poriķis saka: „Sniega tīrītāji darbu sāk ap 
puspieciem. Līdz desmitiem visas ielas 
notīrītas, bet pēcpusdienā sāk atkal, jo 
visu laiku putina. Sniega kaudze Pilsētas 
laukumā kādu laiku arī stāvēs. Ja tā sa-
krāsies lielāka, aizvedīsim prom, jo viss 
maksā naudu, bet pagaidām tā nevienu 
netraucē.” 

Strādā visu dienu
KKP darbiniece Matilde Cīze stāsta: 

„Šorīt cēlos pusčetros un nedaudz pāri 
astoņiem biju mājās. Tagad sāku otr-
reiz. No rīta sniega bija daudz; kur sa-
putināts, tur strādāt ļoti grūti. Ja snieg, 
tad jātīra ik pa trīs stundām. Katrs tīra 
divus kilometrus. Bet ziema mūs pa-
gaidām lutinājusi. Jācer, ka pēc pute-
ņa sniegs kļūs mīksts, tad būs vieglāk. 
Mēs esam nodrošināti ar cepurēm un 
jakām – viss ir labi un silti, atliek tikai 
strādāt.” 

Sētniece Baiba Bumbule saka: „Piecel-
ties nav grūti, bet, kad sniegs piestaigāts, 
tad to notīrīt ir ļoti smagi. No rīta sniga 
stipri, tāpēc tīrīju vairākas reizes gan iet-
ves, gan apsnigušos soliņus. Jāstrādā visu 
dienu.” 

„Ietves pie privātmājām cilvēki notīra ne vienmēr 
un domā, ka tas jādara mums,” saka Kuldīgas 
komunālo pakalpojumu ielu tīrīšanas iecirkņa 
vadītāja Melita Miksone.

Pamatīga sniega kaudze Pilsētas laukumā. „Tā tur kādu laiku arī stāvēs. Ja tā sakrāsies lielāka, aizvedīsim 
prom, bet viss maksā naudu,” teica Kuldīgas komunālo pakalpojumu pārstāvis Kaspars Poriķis.

Kuldīgas ielās strādā sniega tīrītāji.

Kā vērtējat ietvju un ceļu tīrību?

Inta Zonenberga no 
Liepājas: – Atbraucām 
no Liepājas, un ar ceļu 
viss kārtībā. Normāla 
ziema, pa ceļam brauktu-
ves bija tīrītas, redzējām 
arī, ka to dara. Cik pa-
spējām pastaigāt pa Kul-
dīgu, novēroju, ka ietves 
ir tīrītas. Vienīgi Pilsētas 
laukums nav notīrīts (bija 
daļēji – red.).

Regnārs Jansons, 
advokāts: – Pie mājas 
nebija notīrīts. Ceļi kā 
ceļi – pirmajā dienā sa-
sniguši. Nevar jau gri-
bēt, ka viss uzreiz tiks 
notīrīts. Ziemu īpaši ne-
gaidīju, jo arī bez snie-
ga ir savi bonusi. Bet 
nu, kad pienākusi, tad 
arī ir labi.

Ilze Ose, strādā skolā: 
– Nav ne vainas: viss kār-
tībā, bērnam ziema patīk. 
Nācu no estrādes, un ietves 
bija tīrītas. Man šķiet, ka 
nekādas katastrofas nav. 

(Kurzemnieks trešdien uzklausīja arī vairākus privātmāju īpašniekus, kuri paši nespēj ietvi notīrīt, bet pašvaldības prasītā samaksa viņiem par 
augstu. Par to rakstīsim turpmākajos numuros.) 

Sētniece Matilde 
Cīze stāsta, ka KKP 
sētniekiem izdalītas 
siltas cepures un 
jakas, atliekot tikai 
strādāt.

„Visgrūtāk ir tad, 
kad sniegs piestai-
gāts, tad to notīrīt 
ir ļoti smagi,” atzīst 
sētniece Baiba 
Bumbule.

Lāsma Reimane, autores un Aivara Vētrāja foto

Inga Bergmane, strādā tirdz-
niecībā: – Nav tik traki. Šķiet, 
ka mēs pārāk daudz dramatizē-
jam, jo no bērnības atceros, ka 
nekad nevarēja zināt, vai ceļš 
būs aizputināts vai ne. Bet, ja 
pastāvīgi snieg, tad ceļi jātīra, 
lai nerastos problēmas, piemē-
ram, neatliekamajai palīdzībai. 
Man ziema patīk, jo tas rudenī-
gais, pelēcīgais laiks apnīk.
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Jolanta Hercenberga
Antras Grīnbergas foto

Katram savā vietā labi
Rendas pagasts Rīgas virzienā robežojas ar Talsu novadu. Kurzemnieks brauca lūkot, kā dzīvo ļaudis šajā Kuldīgas novada piero-
bežā. Viesojāmies mājās, kas atrodas mazliet aiz Rendas aptuveni kilometra rādiusā ap Rīgas šosejas un Ģibuļu ceļa krustojumu.

Iegriežamies lielā sarkanu 
ķieģeļu namā jeb Ārsta mājā. 
Teritoriju uzmana nikns suns, 
tādēļ ar pagalmā iznākušo Bai-
bu Šņori izdodas parunāt tikai 
pēc tam, kad uz atbraucējiem 
dusmīgi rūcošais sargs ielaists 
istabā. 

„Dzīvojam ceļa malā, tādēļ par 
drošību jādomā. Suns pieskata, 
lai bez mūsu ziņas neviens pa pa-
galmu nestaigā,” skaidro Baiba.

Līdz 1985. gadam te bijusi vie-
tējā mēroga slimnīca, savulaik 
šeit strādājis arī ārsts un rakst-
nieks Jānis Liepiņš. „Par vēs-
turi diži neinteresējos, tādēļ par 
senākiem laikiem neko nezinu,” 
atzīst Baiba, „bet cilvēki stās-
tījuši, ka vienu laiku šeit bijusi 
tuberkulozes slimnīca, vienu – 
terapijas. Kad medicīnas iestā-
de beidza pastāvēt, šī kļuva par 

Mājputni un 
kaķi

Ciemniekos sastopam Veltu 
Melleri, kura šeit dzīvojot ap-
tuveni 40 gadus. 

„Rendā Rugāju mājās dzīvo-
ja mani vecāki, kuri ieteica arī 
man no dzimtās Padures puses 
nākt uz šejieni, jo skaista vieta. 
Iepriekšējo saimnieku māja bija 
nodegusi, viņi uzcēla jaunu, ma-
zāku, un to es nopirku. Viena ne-
esmu – dzīvojam kopā ar draugu 
Viktoru. Kādreiz te saimnieko-
jām dūšīgi – bija zirgi, govis, bet 
nu mums tikai vistas, pīles un 
zosis. Nesen vēl bija arī cūka, 
pavasarī ņemsim atkal sivēnu. 
Neko daudz vairs nedarām, bet 
savus kartupeļus un saknes dārzā 
izaudzējam. Pēc pārējā ar mašī-
nu aizbraucam pakaļ uz veikalu,” 
stāsta Veltas kundze. 

„Kas mums nekait!”
„Guļam, ēdam, atpūšamies,” 

Dambarājos smej namatēvs 
Mārtiņš Peders, kurš te dzīvo 
ar sievu Mildu. 

Sākumā ienākuši kā īrnieki, 
blakus mājā dzīvojusi saimniece, 
kura nu mīt Tukumā, un Pederi 
te palikuši vienīgie saimnieko-
tāji. Ģimenes loku papildinot 
arī trīs nikni kaķi un viens suns, 
tādēļ par garlaicību sūdzēties ne-

varot. „Reizi nedēļā autoveikals 
sētā piebrauc klāt, tad visu sapēr-
kam. Maizi, gaļu, pienu, pīrāgus 
vai kliņģeri – ko tik sirds vēlas! 
Atbrauc meita, dēli, arī atved šo 
to. Pensiju man piegādā klāt. Ko 
tad vēl vajag? 

Pagājušajā gadā varbūt kādas 
trīs reizes uz Kuldīgu biju aiz-
braucis – biežāk man tur nav, ko 
darīt. Lopi arī mums ir – kazas 

jeb, kā tautā saka, Staļina govis. 
Bet tās drīz tiks pārdotas, jo tā 
krāmēšanās neatmaksājas. Siens 
jāgādā, tas maksā naudu, bet la-
buma īsti nekāda. Rāceņus stā-
dām, un sētā mums puķes aug. 
Kā tad bez tām! Atbrauc kāda 
forša meitene – ir, ko viņai pie-
šķirt,” smaida Mārtiņš.

Līdz 1985. gadam te bijusi vietējā mēroga slimnīca. Pašlaik namā ir astoņi dzīvokļi, bet apdzīvoti – trīs.

„Dzīvoju šeit kopš 1985. gada. Kaut arī ēkā kādreiz bijusi slimnīca, nekādu sliktu auru tajā nejūtu,” saka 
Ārsta mājas iemītniece Baiba Šņore.

Kādreiz bija 
slimnīca

dzīvojamo māju. Vienā dzīvoklī 
atnācu es ar savu ģimeni. Mājas 

galā vēl līdz 1988.  gadam dar-
bojās medpunkts, tad to pārcēla 

uz centru Rendā. Šī joprojām ir 
pagasta māja, tajā ir astoņi dzī-

vokļi, bet lielākā daļa stāv tukša. 
Tikai trijos dzīvo cilvēki.” 

Lai sētā jautrāk
Savas dzimtas īpašumā Muižgaļos dzī-

vo Aigars Ešenvalds ar sievu Intu un 
meitām Ilvu un Sintiju, kuras mācās 
Kuldīgas Centra vidusskolā. 

No Alsungas ģimene uz šejieni pārcēlu-
sies pirms 12 gadiem. Saimniecībā agrāk 
bijuši lopi, tagad vairs nav, arī zemi pirmo 
gadu vairs neapstrādājot, tikai iznomājot. 
Pagalmā redzami interesanti koka grebu-
mi, sētvidū griežas vējdzirnavu spārni. 
Aigars stāsta, ka koka izstrādājumi tapuši 
kā viņa vaļasprieks: „Galdnieks neesmu, 
kādreiz drusku mācījos, bet nepabeidzu. 
Sava prieka pēc esmu uztaisījis krokodi-
lu, ezīti, vāverīti, čūsku, zivis, skursteņ-
slauķi, solus, galdus un visu ko citu. Kad 
darbs gatavs, atrodu sētā tam vietu, bet uz 
ziemu sanesu ratnīcā. Tas ir mans hobijs, 
kuram veltu diezgan daudz laika, bet strā-
dāju Talsos SIA Saldus ceļinieks karjerā. 
Tagad līdz martam darba nav, tāpēc šeptē-
jos pa mājām, mežā malku zāģēju.”

Ciemnieku saimniece Velta Mellere rāda Mincīti, vienu 
no mīluļiem, un stāsta, ka viņai ir četri kaķi. 18 gadus 

bijis arī sunītis, bet šogad vecā drauga vairs nav, tādēļ 
pavasarī šī kļūs par mājvietu kādam jaunam suņukam. 

„Veidot koka figūras man ir vaļasprieks. Salieku sētā, 
un izskatās daudz jautrāk nekā tad, ja pagalms tukšs,” 
rāda Muižgaļu īpašnieks Aigars Ešenvalds. 

„Ar šīm mājām mani saista aptuveni 20 gadus gara istorija. Esmu dobelnieks, devos 
uz šo pusi laimi meklēt. Izrādās, esmu to te atradis, ja jau tik ilgi esmu palicis,” saka 
Dambarāju saimnieks Mārtiņš Peders.
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astroloģe skaidro

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 6. līdz 12. janvārim

No 1. janvāra  

 Minimālā mēneša alga ir 
380 eiro. 
 Šogad pārrēķinās pensiju 

(vecuma, apgādnieka zaudējuma 
un izdienas), kas piešķirta vai 
pārrēķināta 2011. gadā. Tā palie-
lināsies cilvēkiem, kuri to sāka 
saņemt ekonomiskās krīzes lai-
kā, aprēķinā izmantojot negatī-
vus indeksus. Pārskatīto pensiju 
izmaksās līdz jūnijam.
 Slimības pabalstu izmaksās 

cilvēkiem, kuriem darba nespēja 
iestājusies nodarbinātības perio-
dā. Pēc darba attiecību pārtrauk-
šanas cilvēkiem ir tiesības iegūt 
bezdarbnieka statusu, reģistrējo-
ties Nodarbinātības valsts aģen-
tūrā, kā arī saņemt bezdarbnieka 
pabalstu. 
 Lai saņemtu bezdarbnieka 

pabalstu, sociālās apdrošināša-
nas iemaksām jābūt veiktām ne 
mazāk kā 12 mēnešus pēdējos 
16 mēnešos (līdz šim bija de-
viņi mēneši gada laikā) pirms 
bezdarbnieka statusa iegūšanas. 
Tiem, kuri bezdarbnieka statusu 
iegūs līdz 31. martam, tiesības uz 
pabalstu tiks noteiktas pēc līdzši-
nējā regulējuma. 
 Ģimenes valsts pabalsts par 

ceturto un nākamajiem bērniem 
ir 50,07 eiro mēnesī līdzšinējo 
34,14 eiro vietā. Lai Valsts so-
ciālās apdrošināšanas aģentūra 
(VSAA) ieviestu izmaiņas infor-
mācijas sistēmās, paredzēts pār-
ejas periods. VSAA no 1. janvāra 
pabalstu pārrēķina un starpību 
izmaksās ne vēlāk kā līdz 1. mai-
jam. 
 Valsts sociālos pabalstus 

(ģimenes, bērna kopšanas, valsts 
sociālā nodrošinājuma u.c.) var 
pieprasīt sešus mēnešus (iepriekš 
12) no tiesību rašanās dienas.
 Sociālās apdrošināšanas 

obligātās iemaksas par vecāku 
pabalsta un bērna kopšanas pa-
balsta saņēmējiem pensiju, bez-
darba un invaliditātes apdrošinā-
šanai tiks maksātas no 171 eiro 
(līdz šim no 142,29 eiro). Savu-
kārt bērna pirmsadopcijas aprū-
pes laikā par personu turpmāk 
tiks maksātas sociālās iemaksas 
arī invaliditātes apdrošināšanai 
(līdz šim šo laiku neieskaitīja), 
tās tāpat maksās no 171 eiro 
(71,14 eiro vietā).
 Valsts sociālā nodrošināju-

ma pabalstu (64,03 eiro, cilvē-
kam ar invaliditāti kopš bērnī-
bas – 106,72 eiro) piešķirs tam, 
kuram nav tiesību uz valsts pen-
siju (nav vismaz 15 gadu darba 
stāža), kurš nav nodarbināts un 
ir sasniedzis vecuma pensijas ga-
dus (iepriekš pabalstu piešķīra, 
ja cilvēks šo vecumu bija pār-
sniedzis par pieciem gadiem).
 Vienam adoptētājam, kurš 

adoptējis bērnu līdz trim gadiem, 
desmit kalendāra dienu atvaļinā-
jumu maksā par 80% no vidē-
jās apdrošināšanas iemaksu algas 
un par šo laiku maksā sociālās 
iemaksas.
 Vecāku pabalsta un bērnu 

kopšanas pabalsta saņēmējiem 
sociālās iemaksas pensiju, bez-
darba un invaliditātes apdrošinā-
šanai tiks maksātas no 171 eiro 
(iepriekš no 142,29 eiro).
 Tiesības uz vecāku pabal-

stu būs arī tad, ja grūtniecības 
vai dzemdību atvaļinājuma ie-

stāšanās brīdī darba attiecības ir 
bijušas, bet šī atvaļinājuma laikā 
beigušās. (Līdz šim svarīga bija 
atrašanās darba attiecībās.)
 Pabalsts aizbildnim par 

bērna uzturēšanu līdz sešu gadu 
vecumam būs 95 eiro, no septi-
ņiem līdz 18 gadiem – 114 eiro 
(līdz šim 45,53 eiro). VSAA no 
1. janvāra pārrēķina pabalstu un 
starpību izmaksās līdz 1. jūlijam.
 Atlīdzība par adoptējamā 

bērna aprūpi būs 171 eiro (līdz 
šim 49,80 eiro), turklāt tiks veik-
tas sociālās iemaksas par laiku, 
kurā bērns atrodas adoptētāja 
aprūpē. VSAA no 1. janvāra at-
līdzību pārrēķina un starpību iz-
maksās līdz 1. aprīlim.

No 1. aprīļa  

 Palielinās valsts atbalstu 
apgādnieku zaudējušiem bēr-
niem – minimālo summu apgād-
nieka zaudējuma pensijai, valsts 
sociālā nodrošinājuma pabalstam 
un atlīdzībai par apgādnieka zau-
dējumu. Par bērnu līdz sešiem 
gadiem minimālā summa būs 
92,50 eiro (bērnam ar invaliditāti 
kopš bērnības – 106,72 eiro), bet 
pēc septiņu gadu sasniegšanas – 
111 eiro. VSAA pabalstus pār-
skatīs un par periodu no 1. aprīļa 
to izmaksās ne vēlāk kā 30. sep-
tembrī. 

No 1. oktobra  

 Pensiju indeksācijā izmantos 
50% (iepriekšējo 25% vietā) no 
apdrošināšanas iemaksu algas 
reālā pieauguma.

Dubultsvētki
Erīna dzimšanas dienu parasti svin, veco gadu pavadot 

un jauno sagaidot. Viņu sveic radi, draugi un paziņas, 
meitenei ir arī divas mazākas māsiņas. Tuvākie parasti 
mēģinot piepildīt meitenes vēlmes, bet draugi katru reizi 
uzdāvinot ko īpašu un interesantu: „Viņi parasti dara ko 
oriģinālu – izdomā kādu jaunu ideju un piedzīvojumu.” 
Dzimšanas dienas svinības Erīna neplāno, jo viņai patīk 
spontāni pasākumi. „Apkārtējo un tuvo cilvēku prieks ir 
arī mans prieks,” viņa saka. 

Patīk būt kustībā
No bērnības Erīnai esot daudz spilgtu un patīkamu at-

miņu. Vislabāk viņa atceras – kad bija maza, tad dziedāja 
Kuldīgas popgrupā Putiņas: „Sāku dziedāt jau trīs gadu 
vecumā. Atmiņā palikuši daudzie mēģinājumi, košie tēr-
pi. Bet, pošoties koncertiem, man ļoti nepatika matu vei-
došana.”

Tagad viņai vienīgi piektdienās nav nekādu nodarbību 
ārpus skolas. „Katra diena ir ļoti piepildīta. Man patīk 

aktīvs dzīvesveids. Nākotni vēlos saistīt ar sportu. Ārpus 
skolas apmeklēju volejbola un aerobikas treniņus. Kad ir 
siltāks laiks, tad skrienu. Periodiski eju uz sporta zāli. Vēl 
darbojos Alsungas jauniešu organizācijā. Esmu pieradusi 
pie iknedēļas pienākumiem, kuros ietilpst arī klases vecā-
kās pienākumi,” uzskaita Erīna. 

Brīvajā laikā meitene atpūšas, skatās kādu interesantu 
filmu vai klausās mūziku. Nesen viņa ar jauniešu organi-
zāciju bija Briselē iepazīt Eiropas Parlamentu un apskatīt 
pilsētu. „Bet mans sapnis būtu aizceļot uz Maldīvu sa-
lām, kas atrodas Indijas okeānā,” viņa atklāj.

Īpaši mācās ķīmiju
Mīļākā mācību priekšmeta skolā Erīnai nav, bet patīk 

bioloģija, sports un radošie priekšmeti. Nepatīk ķīmija: 
„Manuprāt, tas ir sarežģītākais priekšmets, tāpēc apmek-
lēju arī privātskolotāju.” Pēc 9. klases viņa vēlas mācīties 
vidusskolā: „Ja vien intereses nemainīsies, pašlaik ir 
doma pēc tam doties uz Rīgas Stradiņa universitāti kļūt 
par fizioterapeiti, tāpēc tagad ķīmiju mācos pastiprināti.”

Patiks iepriecināt
12. janvārī pilnmēness iespīd 

ģimeniskajā Vēža zīmē. Mēness 
sadarbība ar citām planētām no-
rāda, ka emocijas virmos ap par-
tnerattiecībām. Venēras un Neptū-
na savienojums Zivs zīmē visiem 
procesiem pievienos romantisku 
gaisotni, cilvēkiem patiks bau-
dīt dzīvi. Komunikācijas planēta 
Merkūrs 8. janvārī atsāk kustību 
uz priekšu. Sarunas ritēs viegli.

Auniem gads iesākas lēnītiņām, 
atļaujoties vairāk atpūsties, veltīt 
laiku ikdienišķiem sīkumiem un 
sevis palutināšanai. Mājiniekus ie-
priecinās viņu kulinārijas brīnumi.  

Vēršu skatiens no ikdienišķā pa-
mazām pievērsīsies tālākiem ap-
vāršņiem. Tiks plānots ceļojums, 
atvaļinājums utt.

Dvīņi aicināti ieviest kārtību ma-
ciņā. Varbūt jāpamaina izdevumu 
un ienākumu plūsma, jāpārskata 
materiālie resursi. 

Vēžiem veiksmīgs laiks zinā-
šanu apguvei, profesionālajai 
izaugsmei. Piedāvājumi ikdienu 
veidot interesantāku būs visapkārt.

Lauvām netrūks ideju, ko va-

Ik diena ir piepildīta
„Būtu savādi, ja dienas man nebūtu aizņemtas,” saka aktīvā alsundzniece Erīna Paula 
Lāse, kura 16. dzimšanas dienu nosvinēja 1. janvārī.

Alsungas devītklasnieces Erīnas Paulas Lāses vienīgā brīvā die-
na ir piektdiena, kad viņai nav nekādu ārpusskolas aktivitāšu.

Krista Drulle (Jauno žurnālistu skola)
Erīnas Paulas Lāses arhīva foto

jadzētu mainīt, tādēļ galvā var 
sagriezties īsts domu karuselis. 
Izvirziet nelielus, konkrētus un ātri 
sasniedzamus mērķus! 

Jaunavām dominēs jautājumi 
par darbu un naudu, un tas liks 
koncentrēties uz praktisko. Gaidā-
ma jaunu pienākumu un lielākas 
atbildības uzņemšanās.

Svari, pārvarot šaubas un nedro-
šību, noticot sev, drīz pārliecinā-
sies, ka var vairāk, nekā domā.   

Skorpioniem laiks ceļot, sa-
darboties ar ārzemniekiem, apgūt 
svešvalodas, izzināt citas kultūras. 

Strēlniekiem jāturpina iet pa 
karjeras kāpnēm, jāpieņem jauni 
izaicinājumi. 

Mežāžiem iespēju laiks, kurā tie 
aicināti mainīties. Mainiet jebko, 
kas liek justies labāk, kas dzīvi 
dara interesantāku un laimīgāku! 

Ūdensvīri vēlēsies dzīves ātru-
mu samazināt, būt sava laika un 
nodarbju noteicēji. 

Zivju dzīvē ienāks cilvēki, ar 
kuriem veidosies cieša sadarbība. 
Nostiprināsies attiecības ar drau-
giem, tiks sniegts un saņemts ma-
teriāls un morāls atbalsts.  

Čika laiks:
6.I 20.41– 22.18,
8.I 4.23 – 9.I 0.06,
10.I 23.38 – 11.I 0.49,
12.I 13.34 – 13.I 2.08.

jaunumi

Kuldīgas novadā
Guns Mediņš (1946)
Anna Meire (1923)
Mirdza Šteigmane (1927)
Aleksandra Vīnberga (1935)
Dzintra Šefanovska (1950)
Ausma Kuskova (1928)
Valija Marija Ķerna (1931)
Voldemars Leja (1933)
Anna Burtniece (1916)
Marija Lejiņa (1929)
Aivars Šmēdiņš (1962)
Jevgeņijs Žanis Jepolovs 
(1939)

Aleksandrs Voldemārs 
Ķimenis (1931)
Valdis Ozolnieks (1983)
Ivars Podiņš (1936)
Gaļina Stratičuka (1942)
Staņislavs Aleksandrovičs 
(1965)
Staņislava Kudiņa (1930)
Jānis Zarupskis (1960)
Irma Lize Brūdere (1931)
Raisa Straumiņa (1951)
Renārs Blāķis (1974)
Iva Andersone (1971)
Valda Golubeva (1938)
Ārija Blūma (1932)

Līvija Skuja (1924)
Izolde Ieva Meņģe (1934)

Skrundas novadā
Austra Ieva Līna Bergmane 
(1930)
Alfons Puliņš (1931)
Aldis Šķipsna (1941)
Vilnis Glāzers (1948)
Edgars Spēlmanis (1925)

Alsungas novadā
Maigonis Jakovļevs (1963)

(Sagatavots pēc dzimtsarakstu 
nodaļu informācijas.)

mūžībā aizgājuši

Izmaiņas sociālajā jomā 

uzmini mīklas!
Tas ir neredzams, bet prot lidot, 

reizēm arī gaudo.
Pavasarī – skaista, rudenī – ba-

gāta, ziemā – nabaga.
Viņa ir sarkanā krāsā un ar trim 

izsaukuma zīmēm.
Vējš. Ābele. Piezīme dienasgrāmatā.
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Kurzemnieks turpina stāstīt par konkursu Uzņēmēju un amatnieku Gada balva, ko organizē Kuldīgas novada 
pašvaldība kopā ar laikrakstu. 

Gada pakalpojums tūrismā Gada pakalpojums būvniecībā

Par Riežupes smilšu alām 
Rumbas pagastā kopš 
2013.  gada februāra rūpējas 
Inese Štofrēgena. 

Nācies ieguldīt smagu darbu, 
jo pēc ziemas alās iebrukuši ie-
ejas griesti, nogruvusi krauja pie 
tām. Darbā palīdzējusi ģimene 
un draugi. Tagad uzlabota me-
liorācija, lai līdzīgas nelaimes 
vairs nenotiktu. Alu atjaunošanā 
ieguldīti 35 000 latu.

Smilšu alas un apkārtne iegu-
vusi vēl nebijušu krāšņumu: ie-
kopts parks, atjaunotas kāpnes, 
sastādītas puķes. Lielāko daļu 
Inese paveic pati. Sezonā alas 
atvērtas ik dienu. Par tām gādā 
septiņi cilvēki, tajā skaitā pieci 
gidi, kuri runā krievu, angļu un 
lietuviešu valodā. Inese lēš, ka 
sezonā šo vietu apmeklē 6000–
7000 viesu no visas pasaules, arī 
Austrālijas, Kanādas, Ukrainas 
utt. Sezonā te ik dienu ir intere-
santi notikumi, par kuriem Inese 
varētu uzrakstīt grāmatu. Šeit 

Kempingu Usmas Meķi 
Rendas pagastā Gaitis 
Grasmanis-Laše ar ģimeni 
11 gados attīstījis no vien-
kāršas telšu vietas nomas 
līdz vienām no pieprasītā-
kajām atpūtas vietām no-
vadā. 

Tas atrodas skaistā vietā pie 
Usmas ezera, un cilvēki to 
nereti izvēlas klusuma, miera 
un romantikas dēļ. „Sākumā 
bija mazas pļaviņas, cilvēki 
te palika teltīs, nodrošinājām 
tikai tualeti. Ar laiku sākām 
iekopt vietu, kurā atpūtnie-
kiem apmesties, un tā izple-
tās,” atceras G.Grasmanis-
Laše. Draugs piedāvājis 
izvietot dažas četrvietīgas 
kempinga mājiņas, ierīkotas 

labierīcības, duša un citas ēr-
tības. „Sākumā nebija domas 
veidot kempingu, taču nu 
jau sezonā varam nodrošināt 
gultasvietas 50 cilvēkiem, 
piedāvājam braukt ar ūdens-
slēpēm, dēļiem, pūšļiem, ir 
karstā baļļa un volejbola lau-
kums. Pašiem tas patīk, tāpēc 
piedāvājam arī citiem. Šis 
mums tāds hobija bizness,” 
stāsta Gaitis. Kempingā at-
rodas arī pirts uz ūdens, uz 
kuru var nokļūt pa speciālu 
molu.

Sezona sākas aprīlī un ilgst 
līdz rudenim, taču pirti var 
īrēt arī ziemā. Usmas Meķos 
atpūtnieki rīko korporatīvos 
pasākumus, kāzas un citas 
svinības. „Citi brauc gadu no 

gada – iecienījuši mūsu kem-
pingu un laicīgi rezervē. Vieta 
ir draudzīga ģimenēm un bēr-
niem. Mums nav iebildumu 
arī pret mājdzīvniekiem,” 
saka saimnieks. Sezonā te uz-
turas ap 3000 atpūtnieku.

Jautāts par viņu kultūru, 
Gaitis stāsta, ka tā ļoti mainī-
jusies. „Cilvēki kļuvuši mie-
rīgāki, netrokšņo, neatstāj tik 
daudz atkritumu. Var teikt – 
tiešām brauc baudīt dabu 
un mieru. Kādreiz mums ar 
ģimeni bija tradīcija – pēc 
trakulīgām nedēļas nogalēm 
visi vācām atpūtnieku atstā-
tos atkritumus un sakopām 
teritoriju, taču tagad tas vairs 
nav nepieciešams,” smej 
saimnieks.

Tomam Trubinam un 
viņa Būvfirmai „Inbuv” 
pašlaik Kuldīgā darba 
nudien netrūkst. 

Kā apakšuzņēmēji viņi 
strādā sporta skolas rekons-
trukcijā un baseina celtnie-
cībā, mūzikas skolas pārbū-
vē, Kuldīgas 2. vidusskolas 
telpu remontā. Vēl ir pāris 
restaurējamu objektu pilsē-
tā un citur. Nesen pēc res-
taurācijas nodota Rudbāržu 
pils Varoņzāle. Bet viens 
no atbildīgākajiem darbiem 
kā apakšuzņēmējam bijusi 

„Lai kas notiktu, alas būs!”

rīkotas arī vecpuišu un vecmeitu balles. Šī sezona beigu-
sies novembrī, jo alās mitinās sikspārņu fauna. „Latvijā 
ir 17 sikspārņu sugas, no kurām 16 mitinās smilšu alās,” 
piebilst I.Štofrēgena. 

Riežupes smilšu alas dzimtā pārmantotas vairāk nekā 
150 gadus, un Inese ir ceturtās paaudzes īpašniece. „Tās 
raka ģimene ar 12 bērniem, lai smiltis nodotu stikla rūp-
niecībai,” stāsta īpašniece. Testaments paredzot, ka ob-
jektu nedrīkst pārdot vai ieķīlāt – tas jāsaglabā nākama-
jām paaudzēm. „Ja alas pastāvējušas 150 gadus, tad es 
par tām cīnīšos, lai kas arī notiktu!” uzsver I.Štofrēgena.

Riežupes smilšu alu saimniece Inese Štofrēgena (no labās) ar 
komisijas pārstāvi uzņēmēju Andu Gutlandi.

Hobija bizness

Par kempingu Usmas Meķi Rendā Gaitis Grasmanis-Laše stāsta komisijas pārstāvēm Andai Gutlandei un 
Jutai Kasakovskai.

Kā ģimenes uzņēmums
SIA Ava valdes 
priekšsēdis 
Aivars Siliņš ar 
dzīvesbiedri 
Velgu un dēlu 
Artūru – visi 
trīs būvinže-
nieri.

SIA Ava, kuras darbu kuldīdznieki ik-
dienā redz ielu un trotuāru segumā, iz-
veidojusies 1996. gadā un tās nosauku-
mā likti tās dibinātāju – triju vīru – vārdu  
Aivars, Verners, Aivars pirmie burti.  Fir-
ma nodarbojas ar bruģēšanu, celtniecības 
darbiem, teritorijas labiekārtošanu.

Tagad Aivars Siliņš atceras, ka sākumā 
ar savu ideju aizbraukuši uz Ventspili pie 
domes priekšsēdētāja runāt, tur arī pirmie 
darbi ar bruģēšanu sākušies. Šais gados 
padarīts daudz arī citviet, piemēram, Lie-
pājā, Jūrmalā, Talsos, Skrundā, Kandavā. 
Kuldīgā pirmais darbs bijis Liepājas ie-
las posms, tad nākusi 1905. gada, Raiņa 
iela, tad Liepājas un Piltenes iela un tām 

pieguļošās ielas, Kuldīgas Pilsētas dārzs, 
slimnīcas teritorija u.c.

SIA Ava strādā arī ar individuāliem pa-
sūtījumiem.

 SIA Ava ap 10 vīru regulāri bijis darbs, 
divi strādnieki esot no paša sākuma –  
1987. gada. 

Dēls Artūrs izstudējis būvniecību tā-
pat kā savulaik abi vecāki: „Agri sapra-
tu, ka ne ārsts, ne skolotājs nebūšu!” 
Jau no 1.  kursa sācis praktiski darbo-
ties, izjutis, kā ir likt bruģi paša rokām. 
Otrs brālis Edgars izvēlējies ārsta spe-
cialitāti un aizvada ceturto gadu rezi-
dentūrā neatliekamajā palīdzībā Aus-
trumu slimnīcā.

„Sarežģīta nozare”

Kuldīgas vecā rātsnama rekonstrukcija.
Toms runā tiešu valodu – vienkāršāk 

esot apakšuzņēmēju paņemt no Rīgas, 
kas atbrauc, izdara, bet tad te gaisma esot 
jāslēdz ārā. 

Kad satiekam T.Trubinu viņa kantorī 
Mežvaldē, vecajā MRS teritorijā, viņš 
rāda atsevišķu objektu fotogrāfijas, pie-
mēram, Tējas namiņu Elejā, A.Ņevska 
baznīcas interjera rekonstrukciju Rīgā, 
nesen pabeiguši Rūjienas sporta zāli, 
bet darbu sarakstā ir arī Ceļu satiksmes 
drošības direkcijas ēka Tukumā, viesnī-
ca Valdemārs, Jāņa Čakstes memoriālais 
dzīvoklis, bērnu slimnīcas 9. korpuss u.c. 
Rīgā. Daudz paveikts Ventspilī: bānītis, 
Piejūras parks, strūklaka, BMX trase u.c.

T.Trubina ceļš būvniecībā sācies ar 
Kuldīgas 78. arodskolas (tagad Kuldī-
gas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma) 
beigšanu, no 1992. gada Vulkānā bijis 
mūrnieks apmetējs. Astoņus gadus no-
strādājis pie uzņēmēja Ainara Gulbja 
Krišjāņos, bet gribējies būt pašam sev 
saimniekam, tagad stāsta Toms. 

Nu viņam ir vairāki uzņēmumi, kopā 
37 darbinieki. Vecums visdažādākais – 
no 25 līdz 60 gadiem. Trūkstot tā sauca-
mo apdarnieku, vairs neesot, kas mūrē, 
jo kopš 90. gadu beigām, kad jaunās 
ēkas vairs nebūvēja, meistari paklīdu-
ši kur kurais. Trīs vīrus viņš grib īpaši 
uzteikt: Rumbas galdniecības vadītāju 
Uldi Valteru, restauratoru Juri Pavlovu 
un projektu vadītāju Aivaru Garozu. Lai 
zinātu jaunākās tendences celtniecībā, 
mēdzot ar kolēģiem braukt uz starptau-
tiskām izstādēm, kur var idejas sasmel-
ties, kontaktus nodibināt. „Gribas betona 
ražošanu attīstīt, vācieši jau visus knifus 
izkoduši,” saka T.Trubins. 

„Bet būvniecība ir sarežģīta nozare. 
Gribi ar kādu sastrīdēties, sāc būvēt!” 
viņš piebilst. To īpaši varot attiecināt uz 
privātmāju celtniecību, kur nekad nevie-
nam nekas neesot skaidrs. Bet par res-
taurāciju Toms secinājis – tur galvenais 
esot nedzīt mākslinieku līdzi celtniecības 
tempam, tur ar apdomu jārīkojas.

Daiga Bitiniece, Aivara Vētrāja foto

SIA Būvfirma „Inbuv” vadītājs Toms Trubins savā birojā 
Mežvaldē.
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dažādi

vajadzīgi

sludinājumi. reklāma

pērk
SIA LĀSES AM  iepērk 
LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS un CŪKAS. Dažādu 
veidu piemaksas, ātra un 
korekta samaksa. Braucam 

pa visu Latviju, transports bez maksas. 
Tālr. 29353243, 63374197, e-pasts: lases@
inbox.lv.

janvāra erudīts

konkurss

9. janvārī 10.00–13.00 
Mārtiņzālē – 

DONORU DIENA. 
Līdzi jāņem donoru apliecība, 

pase, bankas konta nr. 

LPKS ZELTA TEĻŠ
Iepērkam 
liellopus un
jaunlopus. 
Augstas cenas. Samaksa 
tūlītēja vai ar pārskaitījumu. 
Tālr. 26114519.

Tiek organizēta jauna 
ģitārspēles mācību 
grupa iesācējiem. 
Pirmā nodarbība 11. janvārī 
17.00 Kuldīgas kultūras centrā. 
Informācija un pieteikšanās 
pa tālr. 29522402.

13. janvārī 19.00 
Kuldīgas kultūras centrā – 

novada sportistu atpūtas vakars un 
Sporta laureāta 2016 svinīgā apbalvošana. 

Pieteikties līdz 10. janvārim e-pastā: sneidereinita@inbox.lv, 
tālr. 29555220.

MODRA AUTOSKOLA rīko 95. KODA 
kursus Pētera ielā 5, Kuldīgā. Sākums 
5. janvārī. Tālr. 26120089. 

PĒTERA AUTOSKOLA rīko 95. KODA 
kursus. Tālr. 29210837.

TRANSPORTA pārvadājumi (treileris, auto 
ar manipulatoru). Tālr. 29752090.

SĀP MUGURA, jostasvieta vai locītavas? 
Ir galvassāpes vai reiboņi? Tirpst rokas, hro-
nisks nogurums vai slikts miegs? Kur slēpjas 
šo problēmu cēlonis, un kā uzlabot savu 
veselību bez medicīniskas iejaukšanās? 
Apmeklējiet Wellness speciālistu, Šveices 
akadēmijas ATLASPROFILAX® sertificētu spe-
ciālistu, kuram ir arī augstākā medicīniskā 
izglītība un 35 gadus ilga darba pieredze! 
Pierakstieties uz Wellness konsultāciju un 
noskaidrojiet savas problēmas īsto cēloni! 
Saņemiet drošu un efektīgu Wellness risinā-
jumu! Zvaniet pa tālr. 29747278, 29747225!

Siev. un vīr. FRIZIERE. Tālr. 29806243.

Meistars ar pieredzi kvalitatīvi veic CELT-
NIECĪBAS  un REMONTA  darbus. 
Tālr. 28451547.

Ēku SILTINĀŠANA ar pūšamo vati. Aiz-
pildām ēku gaisa spraugas. Tālr. 27829190.

Siltinām mājas ar TERMOPUTĀM, ekovati 
un granulām. Tālr. 26748235.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus šķel-
došanai. Tālr. 29150380.

SNIEGA tīrīšana u.c. pakalpojumi saimnie-
cībā. Tālr. 29288756.

D i v i s t a b u  D Z Ī V O K L I  R e n d ā . 
Tālr. 26140502.

Pārdod PVC LOGUS, plašs DURVJU 
piedāvājums, visu veidu žalūzijas, bīdāmās 
durvis, moduļu virtuves. Mucenieku iela 25, 
tālr. 28448638.

Dažādus ARKLUS, KULTIVATORUS, 
sējmašīnas, graudu kombainus, rulona 
preses. Tālr. 29752090.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Sazāģētu nomaļu MALKU. Tālr. 26519182.

Bērza kurbuļa MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 29782600.

Pārdod sausu alkšņa MALKU 40 l maisos. 
Cena 1,90 EUR. Tālr. 20602800.

Pārtikas un lopbarības KARTUPEĻUS. 
Tālr. 26262343.

ZEMESTAUKUS. Tālr. 28216335.

Divas ZĪDĪTĀJGOVIS, otrā un trešā lak-
tācija. Tālr. 29333439.

Grūsnu TELI. Tālr. 20028875.

D i vas  g rūsnas  KAZAS  un  ĀZI . 
Tālr. 28881928.

Z/s  SMAIDAS  pērk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Grūsnas TELES. Tālr. 26516144.

Vēlos pirkt DZĪVOKLI. Tālr. 29919240.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu 
un bez taksācijas. Cenas augstas. Samaksa 
tūlītēja. Tālr. 29711172.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽUS un CIR-
SMAS. Tālr. 26993794.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10  000  EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

CIRSMAS; veic MEŽIZSTRĀDI, apaļ-
koku IZVEŠANU un TRANSPORTĒ-
ŠANU, www.proto.lv, kopš 2005.  gada. 
Tālr. 26125312.

Pērk ĪPAŠUMUS ar mežu un cirsmas. 
Tālr. 27866653.

SIA PRIEDES AG pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, FINIERKLUČUS, TARU, 
PAPĪRMALKU, MALKU. Tālr. 26993794. 

Iepērkam MALKU (3 m). Tālr. 26125312. 

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984.

Pērku remontējamus TRAKTORUS MTZ 
80, 82, 52, T 40 AM, T 25, T 16 un citus. 
Tālr. 26100137.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

Tai tālajā pļavā, kur atmiņas zied,
Tur mani jūs vienmēr satiksiet.

/I.Rudene./
Izsakām līdzjūtību Aijai, tēti zaudējot. 

Pakotavas meitenes

Lai paliek ābele, ko iestādīju,
Un vārds, ko kādam teicu mierinot,
Lai godīgs darbs bez skaļuma ir vainags
Pie zemes vārtiem, ko man līdzi dot.

/K.Apškrūma./
Esam ar tevi, Andri, un visiem tuviniekiem, 
tēti aizsaules ceļos pavadot. 

Iveta, Raimonds

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt...

/S.Kaldupe./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Andrim, no 
tēva atvadoties.

Policijas ielas 13 kaimiņi

Tikai atmiņas klusas
Kā mīļi un zināmi soļi
Palicējiem visu mūžu skan blakus.

/V.Grenkovs./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību tuviniekiem, 
no GUNĀRA VOLDEMĀRA ŠMĒDIŅA uz 
mūžu atvadoties.

Kuldīgas novada sporta skola

Kompleksā Zāģeri (40003017121) – TEĻ-
KOPĒJA, STRĀDNIEKI. Tālr. 27037961.

SIA Lāses AM (41201007493) aicina darbā 
bilancspējīgu GRĀMATVEDI. CV sūtīt          
e-pastā: lases@inbox.lv. 

Z/s Kalna-Mikas (46101000511) aicina 
darbā FERMAS MENEDŽERI. Prasības: 
profesionālā izglītība veterinārijā/zootehnikā, 
fermas darbības organizēšana, darbs ar 
datorprogrammu Dairy Plan, CowScout. 
CV sūtīt e-pastā: kalnamikas@inbox.lv, 
tālr. 29332199.

SIA INESES TORTES (41203044140) – 
KONDITORS, konditora PALĪGS. Var būt 
bez iepriekšējas pieredzes. Tālr. 26723195.

GALDNIEKS ,  i r  B ,  C,  95 .   kods. 
Tālr. 20589414.

Noriet saule vakarā
Sidrabiņu sijādama;
Aiziet dusēt māmuliņa
Baltā smilšu kalniņā.

/T.dz./
Visdziļākā līdzjūtība Ilzei Strautiņai, māti 
mūžībā izvadot.

Kuldīgas 2. vidusskolas kolektīvs

Kā putni aiziet dusēt
Gar vakara debess malu,
Tā aiziet mūsu mīļie
Uz kluso mūžības salu.

/K.Skalbe./
Mēs atvadāmies no VALENTĪNA ČER-
NIŠEVA un izsakām līdzjūtību viņa tuvi-
niekiem.
Rumbas mazturīgo biedrība Mūsu cerība 

Reiz pienāk diena, nelūgta un skarba, 
Kad dziļi, dziļi daudziem sirdis sāp.

/O.Skuja./
Izsakām līdzjūtību Elzai, no KĀRĻA 
atvadoties. 

Valtmaņi, Tiltiņš

Skumjās paziņojam, ka mūžībā 
aizgājis 

ALFRĒDS KRISTHOLDS 
(17.07.1941. – 02.01.2017.).

Izvadīšana 6. janvārī 12.00 no Kalna 
kapu kapličas.

Piederīgie

meklē darbu

Aicina Made in Latvija
18. janvārī 19.00 Kuldīgas kultūras centrā būs 
skatāma humora izrāde Made in Latvija. Pareizi 
atbildot uz jautājumiem, trīs Kurzemnieka lasītāji 
katrs varēs iegūt divas brīvbiļetes.

 Izrādē Made in Latvija 
piedalās labākie komiķi no Na-
cionālā teātra. Kurš spēj dziedāt 
kontrtenora partijas un perfekti 
atdarināt dažādus dziedātājus un 
viņu balsi?   

a) Mārtiņš Brūveris
b) Mārtiņš Egliens
c) Ivars Kļavinskis

 Kurš aktieris iejutīsies Ma-
estro Raimonda Paula tēlā?

a) Ivars Kļavinskis
b) Mārtiņš Egliens
c) Mārtiņš Brūveris

 Kuri slavenie Latvijas brāļi 
attēloti izrādē?

a) Brāļi Dukuri

b) Liepājas brāļi
c) Brāļi Kokari

 Kuru sieviešu iemīļotu lat-
viešu dziedātāju izrādē parodē 
Liepājas aktieris un dziedātājs 
Marģers Eglinskis?  

a) Žoržu Siksnu
b) Ingu Pētersonu
c) Valdi Atālu

 Dailes teātra šarmantā ak-
trise Aija Dzērve šajā izrādē ir 
vienīgā sieviete. Uz skatuves 
viņa mēģina savam neuzticīga-
jam vīram atriebties...

a) ar mīļāko
b) ar indi
c) ar ieroci

Atbildes līdz 9. janvāra 12.00 sūtiet e-pastā: aiga.blumberga@kur-
zemnieks.lv!

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

Ebreju izcelsmes vācu publiciste un politikas 
teorētiķe, kuras dzimšana diena ir 14. oktobrī. 

Atbildes līdz 9. janvāra 12.00 atsūtīt: Janvāra konkursiņam, 
Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: augļlapu kopa ziedā ir ginecejs.

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Indra Ābelīte, Anita Rudzī-
te, Ingars Neimanis.
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rīt, 7. janvārī parīt, 8. janvārī
Dienas garums – 7 st. 4 min.
Saule lec 8.58, riet 16.02.

Naktī	 -13°...-9° Naktī	 -6°...-2°

Dienā	 -6°...-2° Dienā	 -3°...-1°

Dienas garums – 7 st. 7 min.
Saule lec 8.57, riet 16.04.

4-6 m/s 1-2 m/s

1-2 m/s4-5 m/s

laika ziņasinteresanti
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joki

informācija12

šodien, 6. janvārī

Naktī	 -13°...-10°

Dienā	 -16°...-10°

Dienas garums – 7 st. 2 min.
Saule lec 8.59, riet 16.01.

3-4 m/s

3-4 m/s
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�

�
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analīze

Valsts policijas ziņas konkurss

Kas tā par vietu pasaulē?
13. kārta
Vieta ap šo burvī-

go ezeru ir kā radīta 
izklaidei un aktīvai 
atpūtai: alpīnis-
mam, pārgājieniem, 
distanču slēpošanai, 
kalnu riteņbraukša-
nai, laivošanai u.c. 
Ezerā var droši pel-
dēties – siltais un 
kristāltīrais ūdens 
atbilst Zilā karoga 
pludmales prasī-
bām. Tas ir 2120 m 
garš un 1380 m 
plats, maksimālais 
dziļums – 29,5 met-
ri. Ezers atrodas 
ainaviskā vietā, to 
ieskauj kalni un meži, ziemeļu krastā atrodas viduslaiku pils. Ezera 
vidū ir sala, uz tās atrodas vairākas ēkas, galvenā  – svētceļojumu 
baznīca.

Atbildes gaidām līdz 10. janvāra 11.00; tās sūtīt konkursam Pa-
saules pazinējs, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, 
vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju 
pastkastē.
12. kārtas atbilde: Tora kalns, Nacionālais parks Bafina salā Kanādas ziemeļos.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Anita Rudzīte, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Mārcis 
Kalējs, Vilnis Bēniņš.

Pērnā gada notikumi Latvijas ekonomikas kontekstā
(Vērtē domnīcas Certus* ekonomisti)

Garastāvoklis ietekmē uztveri
Cilvēka garastāvoklis ietekmē spēju apstrādāt informāciju gan 

no apkārtējās pasaules, gan iekšējās – no prāta. Selektīvā uzma-
nība jeb izvēle, ko uztvert, šķiet, ietekmē to, vai esam laimīgi 
vai skumji. Dažos gadījumos ir viegli būt notikumiem atvērtam, 
citreiz spēja tikt galā ar uzdevumu ir jānostiprina. Elastība da-
žādās situācijās var izrādīties galvenais faktors, un tas saskan ar 
priekšstatu, ka pozitīvs noskaņojums maina selektīvo uzmanību. 
Šis mehānisms labvēlīgi ietekmē garīgo un fizisko labklājību, 
kā arī veselību. Jūs ne vienmēr varat mainīt garastāvokli, bet, 
ja ļaujat sev koncentrēties uz pozitīvo, nevis negatīvo, tad varat 
piedzīvot to, ka pasaules redzējums kļūst daudz gaišāks. 

Mazmeitiņa vec-
māmiņai:

– Cik tev gadu?
– Sešdesmit.
– Parādi man uz 

pirkstiem.
 •••••

Galvenais pierādī-
jums tam, ka Visumā 
pastāv gudras būtnes, 
ir fakts, ka nevie-
na no tām negrib ar 
mums kontaktēties.

Svētki aizvadīti visai mierīgi
Informē Valsts policijas Kul-

dīgas iecirkņa priekšnieks Nor-
munds Aleckis.

Bojā mantu, notiek avārijas
No 29. decembra līdz 4. janvā-

rim iecirkņa darbinieki atsavinā-
juši 230 litru dīzeļdegvielas, kas 
transportēta, pārkāpjot akcizēto 
preču pārvadāšanas noteikumus, 
izņemts arī augs, kas, iespējams, 
satur narkotiskas vielas (to no-
teiks ekspertīze). Noticis ļoti ne-
patīkams ģimenes konflikts, kurā 
ar cirvi nodarīti miesas bojājumi. 
Tomēr svētki mūspusē esot svi-
nēti visai prātīgi.

Bijuši vairāki mantas bojāša-
nas gadījumi: Dzeldā, Kuldīgā 
(iedzeršanas laikā), Padurē, Ka-
bilē un Skrundas novadā. Īvandē 
demolēta māja, bet Skrundā tīši 
sabojāta automašīna.

Reģistrēts arī visai daudz sa-
tiksmes negadījumu: četri Kul-
dīgā, tikpat Skrundas novadā, 
divi Padurē, pa vienam Laidos 
un Ēdolē. Avārijās cietuši trīs 
cilvēki, savainojumi gan nav dzī-

vībai bīstami. Kuldīgā uz ielas 
divi gājēji pakrituši, gūstot trau-
mas. Bijis visai daudz sadzīves 
un ģimenes konfliktu – Kuldīgā, 
Alsungā, Turlavā, Skrundas no-
vadā, bet Ēdolē pat divi, savukārt 
Gudeniekos un Kabilē strīdoties 
nodarīti arī miesas bojājumi. 
Nozaudēti divi maki Kuldīgā un 
tālrunis Pelčos. Atradēji aicināti 
mantas atnest uz policiju vai zi-
ņot telefoniski. 

Uzrakstīti divi administratīvā 
pārkāpuma protokoli par atra-
šanos sabiedriskā vietā cilvēka 
cieņu aizskarošā stāvoklī. Divas 
personas nogādātas uz eksper-
tīzi  – ir aizdomas par narkotiku 
lietošanu.

Zog telefonus un eļļu
Kuldīgā izņemts šaujamiero-

cim līdzīgs priekšmets. Saņemta 
informācija par nelikumīgu ciga-
rešu tirdzniecību, policija sākusi 
pārbaudi. Iedzīvotāji ziņojuši arī 
par nelikumīgu alkohola tirdz-
niecību, par autovadītāju, kurš 
pie stūres sēdies, iespējams, rei-

bumā, kā arī par iedzeršanu uz 
ielas.

Kuldīgā vīrietim nodarīti mie-
sas bojājumi. Mediķi informēju-
ši, ka palīdzība sniegta cilvēkam 
ar grieztām brūcēm, bet policija 
noskaidrojusi, ka tās nodarītas 
pašrocīgi. Kuldīgas novadā re-
ģistrēti divi mirušie, bet bez var-
darbīgas nāves pazīmēm. Palī-
dzēts mediķiem nogādāt Liepājā 
cilvēku ar psihiskiem traucēju-
miem. 

Kuldīgā nozagta malka, Turla-
vas pagastā – telefons, Kuldīgā 
notikusi sīka zādzība veikalā, 
zagts arī Kabilē un Padurē, kur 
ļaundari iekārojuši elektrības 
vadus un transformatora eļļu. 
Skrundas novadā nelikumīgi no-
cirsti koki.

No mājām Kuldīgā izgājusi ne-
pilngadīga meitene, bet pati atra-
dusies. Reģistrēts arī gadījums, 
kad mājlopi kaimiņiem izbradā-
juši sējumus.

Kriminālvajāšanai nodoti trīs 
procesi.

Juris Lipsnis

Negatīvais
Kavēšanās ar Eiropas Savienī-

bas fondu investīciju program-
mu ieviešanu. Tas ne tikai atstāja 
negatīvu iespaidu uz nozarēm, bet 

arī parādīja, cik vērta kā valsts IKP izaug-
smes ziņā esam bez Eiropas fondu piešpri-
ces – vien 1–2% pieauguma.

Nav progresa maksātnespējas procesa 
sakārtošanā. Problēmas būtība ir iespēja 
kredītņēmējiem savus kreditorus uzmest ar 
maksātnespējas procesa palīdzību. Tas nav 
tikai biznesa vides un kredītu pieejamības 
jautājums (kurš aizdos, ja ir tik viegli ne-
atdot?). Uz šo kā uz galveno problēmu jau 
vairākus gadus norāda Ārvalstu investoru 
padome. Līdz ar to tas ir valsts reputācijas 
jautājums (spēja reaģēt uz investoru sūdzī-
bām), un tas arī liecina par valsts spēju un 
vēlmi iegūt jaunus ieguldītājus.

Neskaidrība ar nodokļiem gada noga-
lē. Pēdējā brīža budžeta grozījumi, mainot 
mikrouzņēmuma nodokļa (MUN) likmi, 
neliecina par prognozējamu nodokļu po-
litiku. Vienlaikus, ja šādi grozījumi netap-
tu, tad kā negatīvo lēmumu mēs norādītu 

MUN režīma izjaukšanu bez alternatīva 
piedāvājuma biznesa sācējiem un mazajiem 
uzņēmējiem reģionos. Labot konstatētās 
kļūdas vajag, tomēr būtu labi to darīt laikus. 
Kārtējo reizi jāatgādina par analītiskā die-
nesta trūkumu Saeimā. 

Atliktā OIK. Obligātās iepirkuma kom-
ponentes (OIK) reforma nāktu par labu 
apstrādes rūpniecībai un lielo uzņēmumu 
konkurētspējai. Diemžēl pieredze liecina, 
ka, atliekot kādu jautājumu uz gadu, ir liela 
varbūtība, ka tas tiks atlikts vēlreiz. Bet šo 
risinājumu ļoti gaida lielie energoietilpīgie 
uzņēmumi, piemēram, a/s Valmieras stikla 
šķiedra un SIA Cemex. Elektrības izmaksu 
starpība ražotājiem Latvijā un, piemēram, 
Vācijā, Baltkrievijā, Ķīnā, ir iespaidīga, tā-
pēc, nerisinot OIK problēmu, varam sagai-
dīt arvien jaunu ražotņu pārcelšanu uz citām 
valstīm ar labvēlīgāku politiku enerģētikā.

* Certus ir Latvijā pirmā domnīca, kas izveidota ti-
kai ar privāto finansējumu. Tajā piedalās arī vairākas 
vadošās tautsaimniecības nozares: farmācija, IT, kok-
rūpniecība, finanses, lauksaimniecība un citas.

Pozitīvais
Kā vienu no pozitīvajiem noti-
kumiem Certus ekonomisti min 
šīgada valsts budžetu, kas ap-
stiprināts pērnā gada nogalē. 

„Jo tas varēja būt daudz sliktāks,” norāda 
domnīcas vadītājs, ekonomists, bijušais iz-
glītības un ekonomikas ministrs Vjačeslavs 
Dombrovskis. Jāvērtē tas, kāds budžets varē-
tu būt, ņemot vērā izaicinājumus valdībai – 
proti, fundamentālu apņemšanos tēriņus 
aizsardzībai palielināt līdz 2% no iekšzemes 
kopprodukta (IKP). Finanšu ministre šo uz-
devumu paveica, ejot grūtāko ceļu – nepa-
augstinot galvenos nodokļus. Nākamā gada 
budžetā ielikta ļoti ambicioza ieņēmumu 
prognoze – daudz augstāka, nekā gaidāma 
IKP izaugsme, un tas signalizē par nopietnu 
apņemšanos iekasēt nodokļus, par ko finanšu 
ministre uzņēmusies personīgu atbildību. 

Pozitīvi vērtējamas izmaiņas elektro-
enerģijas piegādes samaksas aprēķinā-
šanā. Tagad tā atkarīga no pieslēguma 
efektivitātes. Kā uzsver Certus valdes lo-
ceklis, SIA Sakret komercdirektors Juris 
Grīnvalds: „Šādas izmaiņas mudina patē-
rētājus kritiskāk izvērtēt savu elektrības pa-

tēriņu un pieslēguma efektivitāti. Jau šogad 
ap 2500 uzņēmumiem atteikušies no liekās 
jaudas.” Gada griezumā pieslēgumu kopējā 
jauda jau samazinājusies par 6%. 

Laiks rādīs, cik efektīvs izrādīsies jaun-
uzņēmumu likums. V.Dombrovskis saka: 
„Diezgan operatīvi Ekonomikas ministrija 
izstrādāja ļoti labvēlīgu nodokļu regulēju-
mu, kas paredz, ka jaunuzņēmumiem dar-
baspēka nodoklis faktiski nav jāmaksā. To-
mēr saņēmēju loks, visticamāk, būs diezgan 
šaurs.” Laiks rādīs, vai izdosies ieinteresēt 
ārvalstu uzņēmumus un radīt tādas preces 
un pakalpojumus, kuri spēj piesaistīt inves-
tīcijas. 

Latvija iestājusies pēdējā starptautiska-
jā klubiņā – Ekonomiskās sadarbības un 
attīstības organizācijā jeb OECD. Kā no-
rāda domnīcas valdes loceklis, Latvijas Uni-
versitātes profesors Daunis Auers: „Diez vai 
dalības fakts vien paaugstinās valsts kredīt-
reitingu, samazinot aizņemšanās procentu 
likmi, taču valsts reputācija nenoliedzami 
uzlabosies.” Šī bija mūsu valsts pēdējā ie-
stāšanās kādā lielā starptautiskā organizāci-
jā, jo vairs nav, kur iestāties. 


